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A -írályi wellsti káté
3lég a meggyözödésss republikánus, a szél 

,íVvs forradalmár is, — ha szeme és szive 
,. . tagadhatja meg hódolatát a szépség 

; va:, vagy a királyi szépséggel szeni- 
. forradalom egyik legvisszataszi- 

ia Antónia királynő ki- 
v , e<:é a halvány és álmaíag virágé, 

n a liliomok fehérsége ama borzr.l- 
ma5 .n a kiomió vér bíborában veszett el. 

hit használt erőszakos halála? Egy 
•llyal kevesebb lett a világon, de 

82 uv i <i: :et borzalma nvm fogyatkozott 
E,g •" val s ami elrendeltetett — annak 
i2 Ívj;' ,i usysem állhatott volna oda gátul egy 
fehér asszonyvirág.

Mária királynét, Románia felkent fejede- 
ít-;: vj-‘ • angliai kis wellsz-közösség bárddá 
v. : -z- . Ki ne hmerné a wellszi bárdokat
Ara:: Jk.ios hires balladájából? Egy sem
akar. á - tik, aki a zsarnokság dicsőítésére 
éne t:.eltelt volna. Es e büszke énekesek
jr;. . 5t költő-társukká választották Ró­
ni'. asszonyát, ezt a csodálatos asszonyt,
aki a v .ynak is épugy királynői, mintahogyan 

ha $em tagadta meg asszonyi- 
1 - mesebb, legeredendőbb tulajdon­

ságait.
via k'.r yne nem azért nagy, kiválasz; 

asszony, men a 30*3» akaratábck k'ráiynö1 
v iáit . it meg. Emberi ás asszony! nagy-* i 
sága kurona nélkül is az élre dobta volna? 
szóvége és finom intelligenciája akkor is kirá­
lyi úridra ragyogott volna fel e szürke világ 
horiz . ján, ha véletlenül polgári keretek közé 
szülét:'.?. Minden megnyilvánulása, költői lé­
id:: v éó közvetlensége, nyughatatlan tevé­
ken.''_e- a kivételesség ékes bizonysága ebben 
a királyi asszonyban, akihez — sorsa kegyé­

in értek fel az élet szennyes árjai, a 
filck izzadtságszaga, akinek magadatott, 
hogy l ét keleti virágok pompázó színeiben 
bond ■ ki s mosolyát, mint termékeny nap­
sugár .1; . nyogtassa meg a világ felett.

Nm: mondom, hogy méltóbb költőre ná­
lánál Lm eshetett volna a wellszi bárdok vá­
lasztási, de az bizonyos, hogy méltóbb király­
nén. immiesetre sem. Mint költő, mint író 
mindig királyi ízléssel tudott megszólalni, mint 
királynő — mindig költői volt: mert szivén 
és nem büszkeségén át tudta nézni a szenve­
dést, mert örülni tudott az örvendezökkel, 
szenvedni a szenvedőkkel, sírni a sírokkal, ka­
cagni a haragokkal. Költő és nemcsak királynő 
é, men elsősorban emberi értékekkel ékes, 

túl nemzeti, dinasztikus és külpolitikai 
érdekeken, minden nép minden faj egyedeiben 
és fezsségében meg tudta és meg tudja érezni 

r- nemesen az emberit s rájuk eső tekintetét 
fccm zavarhatja meg önző és korlátolt politiku­
ma nandal undázása, alacsony hatalmi törte- 
”8e) brutális érdekhajszája.

, -dint királynő és mint ember távol állott 
kén mutatástól; optimista világszeretete, 

éies okossága megóvta attól, hogy minden kri- 
r£a nélkül elfogadott álerkölcsök prédikálója 
%en. Tintán, józanul látja a világot és egy 
szelleme , mély relátó irómüvész szellemével 
y da szén álasztani a búzát a konkolytól, a 
la:;0za-. ló. az örökkévalótól. Cikkei nemes 
Menytől ragyogőak. Nem felülállva rajtuk, 
"--ein sodrukba képzelve magát látja korunk 
rsadalrm problémáit, azt a szociális erjedést,
,5 ?e- megérteni a legnehezebb, de letagadni, 
'zr® n6m venni a legkönnyebb.

11 aki mindig rózsaszirmokon járhatott volna, 
^a.:em -Rakodott attól, hogy megismerje a 
jC'eket. JC ő, aki minden bizonnyal megóv- 

.'olna a bensőjét a gondolat nyúgtalansa- 
1,0‘’ egy életet szenteli arra, hogy királyi

selymeit a szellem hervadhatatlan szépségű ci­
rádáival ékesítse. Ha Napoleon hódolatra ment 
G-oethe elé, ha Nagy Frigyes megtisztelésnek 
vette, hogy Voltaire ö rajta próbálta ki fensé­
ges cinizmusát, tekiníélyromboló szellemességét, 
— agy Mária királynő minden bizonnyal szí­
vesen illesztené bármelyik igaz költő homloka 
köré a hódolat babérkoszorúját.

Sajnos, neki sem rdatott meg az élet tel­
jessége. Szépséges arcán nem egyszer vonaglott 
végig a kétség, talán a kétségbeesés kigyóvo 
nala, ám a költői szivek mindenen diadalmas­
kodó reménye, alázatossága a kifürkészhetetlen 
végzettel szemben : végül is diadalmaskodott a 
kétségbeesésén. S ahogyan a diadalban Mária 
királyné meg tudott a nemes ízlés határán ál­
lam, úgy bizonyos, hogy a bukásban is meg­
tartotta volna királynői, értsd: emberi méltó­
ságát.

Szinte magam előtt látom minden erősza­
kosság nélküli, önkénytelen, örök mosolyát, 
amint a wellszi bárdversenyen végighallgatja a

szárnyaló odakat. És azt hiszem, hogy a sok 
hivatalos, de kevésbé hivatásos bárd között az 
ö szive dobbant a leghangosabban, dalra leg­
inkább termetten. Királynő a költők között, a 
királynők között az egyetlen költő. Nevét és 
nagyságát nem a korona, hanem emberi érté­
kei, okossággal és érzésekkel teli szive emeli 
az emberek átlaga fölé. S ha a wellszi bárdok 
közül egy sem volt arra kényszeríthető, hogy 
a zsarnokság dalát elénekelje: Mária királyné 
mindig eleget fog tenni ennek a szent tradí­
ciónak. Mert királynő ő, akit gondolat és szív 
vezérel, akinek egyénisége úgy áll előttünk a 
mai ál-demokrácia rablólovagjai között, mint 
akit szívesen ruháznának fel népei a felvilágo­
sult abszolutizmus hatalmi attribútumaival. Ő 
nem a népeket, hanem a kis, de annál borzal­
masabb zsarnokokat nyomná el. Ha kel1, va­
rázsával, ha kell : férfias erélyével.

Kár, hogy az idők parancsszavára ennek le­
hetősége nem adatott meg neki.

Salamon László
~ ín

Az antant konferenciára hívja Németországot
Végeiért Erfand és Chamberlain tanácskozása

J'áris, augusztus 15. A biztonsági szerződésre vonatkozó tárgyalások, amelyek Bri&ud 
francia és Chamberlain angol külügyminiszter között néhány nappal ezelőtt megkezdődtek, ma 
befejeződtek, A tanácskozások eredményeképen holnap jegyzéket nyújtanak át Németországnak, 
melyben né net birodalmi kormány képviselőit közvetlen tárgyalásokra hívják fel. Értesülé- 
üük szériát >•.'<*«émei T már régebben kifejezte azt az óhaját, hogy ezen a közvetlen

' megbeszélésen eótresem&nn ne ifet kflügy minis *zer, további a külügyi államtitkáról: is részivé-’ 
hessenek. Úgy tudjuk, azonban, hogy az angol-francia jegyzék ilyen személyre szóló meghívást 
nem tartalmaz.

Berlinben tegnap szuronyrohamoi intéztek 
a kampóskeresztesek ellen

Két tüntető megsebesült, has?at letartóztattak
(Berlin, augusztus 15. Az Uj Kelet tudósí­

tójától. A péntekről szombatra virradó éjszakán 
ismét súlyos összeütközés történt a kampóske­
resztesek és a rendőrség között. Este kilenc- 
órakor a főváros három részén és pedig a 
Wittenbergtéren, az Uhland utcában és a 
Knien kampóskeresztesek csoportosultak, akik 
később tüntető menetben indultak ki a főbb 
útvonalakra. A menetben körülbelül négyszász 
ember vett részt. A rendőrség az Unter den 
Lindenen került szembe a tüntetőkkel. Egyideig 
nem akadályozta meg továbbvonulásukat és 
csak amikor a zeneakémia épülete elé értek, 
lépett közbe és szólította fel szétosztásra a 
kampóskereszteseket. A tüntetők ki is 
vonultak a sorokból, de egy óra múlva a Vil­
mos császár-emléktemplom előtt újból csoportba

verődtek. Itt már tettlegességekre is sor került 
Több kampóskeresztes fiatalember megtámadta 
a járókelőket, akik közül néhányat véresre 
vertek. A rendőrség segéíycsapatokat kért, 
amelyek kivont karddal és eiőrefeszitett szuro­
nyokkal siettek a helyszínre. A tüntetők el­
lenállást kíséreltek meg, de a rendőrség pa­
rancsnoka rohamot vezényelt és igy nemsokára 
visszavonulásra kényszerültek. Két kampőske- 
resztes férfi súlyosan megsebesült. Húsz tün­
tetőt letartóztattak. A rendőrigazgatóság ma 
plakátokon tudatta, hogy a rendzavarokat a 
jövőben kímélet nélkül letartóztatják és csak 
huszonnégy óra múlva engedik szabadon. A 
főváros főbb pontjain tegnap óta katonai te- 
herautomobilok cirkálnak.

»»»»»» l-*-? *• j. ♦♦♦>♦>♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦>♦«»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Magyarországon
anyanyelvükön taniihatnak a kisebbségi iskolák

Megjelent a kaltnssminhzter rendelete
'Budapest, augusztus 15. Az Uj Kelet tudó­
in ni ) A magyar kultuszminiszter ma déi- 
tf nyilvánosságra hozta a Magyarországon 
íödő kisebbségi (német, román, tot, szerb) 
Iák tantervét. A miniszter három csoportba 
otta ezeket az iskolákat. Az első csoportba 
ÓZÓ iskolák tanítási nyelve teljesen a ki- 
usa~í anyanyelv lesz, amely melletu a ma- r nyelvi hiti hat órában fogják tamtam, 
násodik csoportban azok a kiseb oségi isko- 
foglalcak helyet, amelyeknek tomtaei nyelve 
vrs le'-z Ezekben az iskolákban kisebb- 
r> apanyelven fogják előadni az elemi is- 
:e“L továbbá a természettudomány és 
, .„V’hnfírevakat, ezzel szemben magya- tSk Ä a földrajzot és a történél-

met. A számtant a kisebbségi anyanyelven 
és magyarul is taníthatják. A harmadik cso­
portba tartozó kisebbségi iskolákban az összes 
tantárgyakat magyarul kell tanítani, a kisebb­
ségi anyanyelv oktatására azonban hat órát 
hetenként itt is engedélyeznek. A kisebbségi 
iskolák beosztása az iskolákat látogató tanulók 
nemzetiségének arányszáma szerint történik. A 
miniszter minden tekintetben ügyelt arra, hogy 
a kisebbségek kulturális és gazdasági érdekeit 
meg ne sértse. A rendelet a Magyarországon 
élő kisebbségek körében általános megelégedést 
keltett, mert annak a bizonyságát látják benne, 
hogy a magyar kormány komolyan meg akarja 
valósítani a kisebbségekre vonatkozólag kidol­
gozott becsületes programját.
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Emberístenek
(H. G. Wells utópisztikus regénye)

Az állatemberek után Wells most megcsi­
nálta az emberisteneket. Egy napsütötte, szánté 
egészen légiesnek látszó országba, Utópiába 
helyezi őket, egy olyan államberendezkedés 
keretébe, amely nélkülözi a földi országok 
minden jellegzetességét: nincs határa, katonája, 
vámja, anyakönyve, adóhivatala, nincsen sem­
miféle közigazgatási szerve, mindenki teljesen 
szabadon él, úgy, ahogy akar és minthogy az 
utópiaiak belső lényege: a jóság, tehát jói 
élnek és nem ártanak egymásnak. A regény 
kezdetén három au omobil, amely szombat 
délután kéjutazásra indul el Londonból, fut 
be valami különös csoda folytán Utópiába. 
Az utasai egyszerre csak egy világos mezon 
találják magukat, egy kis épülettel szemben, 
amely az ö megérkezésük pillanatában rombadöl 
és két utópiait maga alá temet. Később kiderül, 
hogy ez a két utópiái kísérleteket végzett odabent, 
amelyeknek folyamán feltárult előttük a har­
madik dimenzió : a föld, amelynek légnyomása 
a három autót berepitette, a kísérletezőket pe­
dig megölte. Néhány órai ámulás után más 
utópiaiak tűnnek fel. Meztelenül. Egy lady, 
aki a kiránduló társaságban van, továbbá 
Amerton atya, egy hitbuzgó katolikus pillanatra 
eltakarják a szemüket. Csupán egyetlen ember 
van a társaságban, Mr. Barnstaple, egy öreg 
publicista, aki egész életét dohos szerkesztőségi 
szobákban töltötte, ez az ember látott szájjal 
kap Utópia friss levegője és friss emberei után. 
Nemsokára egy hatalmas teremben látjuk a 
földi embereket. Vitaestély van, smelyen az 
újonnan érkezettek beszámolnak a földről és 
egyben elmondják kritikájukat Utópiáról. Egy 
lord, aki a konzervatív gondolkodás típusának 
van beállítva, Utópia alapvető hibájának tartja 
azt, hogy nem engednek szabad utat a termé­
szetnek. Az erős le kell hogy győzze a gyen­
gét, — igy fejtegeti ezt a lord, mialatt a ked­
ves utópiaiak enyhe szánalommal mosolyognak. 
Wells egy csomó pompás élményen keresztül 
mutatja az ideális utópiai államot, amelynek 
kereteiből félszegen ötlik ki az a néhány földi 
ember, aki itt nálunk a teremtés koronájának 
tartja magát, Utópiában azonban nem egyéb, 
mint egy rossz társadalmi rendszer agyoimyo- 
moritott figurája. Wells ebben a könyvében is 
világosan leköti magát a szocializmushoz. Ez a 
pompás író ma már politikusnak is olyan nagy 
amilyen az aktiv államférfiak között is csak 
kevés. Könyvei milliós tömegek gondolatvilá­
gát formálják át.

LOUIS HÉ MON: MARI A C HARDE LA IMI.
(Franklin Társulat kiadása Budapest.) Ennek a 
könyvnek az Íróját halála után fedezték fél. 
Párisi újságíró volt, később Kanadába került 
és ott tanulmányozta a francia telepesek életét. 
Erről a témáról irta meg Maria Chapdeiainet. 
Finom művészettel rajzolja a kanadai francia 
falvakat, amelyekben rendkívül halmai, de sok 
melegséggel élnek a földmives parasztok és 
parasztnak. Maria Chap delaine ezek közül való, 
de elüt tőlük annyiban, hogy egy szenvedélyes 
szerelemnek a rabja. A tengeren át is megérzi 
a nagyszerű Páris lüktetését es a Szajna utáni 
lázban ég el. Hémon igazán gyengéd, artisz- 
tikus eszközökkel dolgozik. Értékes könyv, 
amilyent csak az igaz művészek termelnek.

PIERRl : X TL A NT IS. (Dick Manó
ki&dasa Bua, 3'• 01c nem művész. Inkább
filmriporter. Ez a könyve is, amelynek Benoit 
mindjobban felkapott személye ad aktualitást, 
nem egyéb, mint monstruózus film eléggé nyers 
és művészieden szövegkönyve. Atlantisrói, a 
rég elsülyedt hatodik kontinensről van benne 
szó. A Szaharában játszódik, ahol ez a világ­
rész feküdt. Az atlantisi időkben tenger volt 
azon a helyen és a mai Szahara, amely a vul­
kanikus erőtől felnyomulv, aanak a tengernek

rmtLT‘m

a feneke volt. Itt élt Antinea , császárnő, aki 
párási kokottnak van lefestve és aki hetenkent 
elfogyasztott egy-egy férfit. Valamennyi föld­
rajzkutató, aki Antinea birodalmába tévedi, 
azzal végezte életét, hogy szerette Antineat es 
azután engedte besorozni magát abba a félel­
metes múmia-galériába, amelybe Antinea elhe-

mintzerválta őket, hogy úgy néztek ki, 
bronzszobrok. Benoit regénye az 50. szám 
múmiának, Morhange kapitánynak, történetéről 
szól. Kétségtelen, hogy a regény érdekes es 
szórakoztató, bár, ismételjük, nem tarthat 
igényt művészi elbírálásra. Pierre Benoit-1 he­
lyesen kell tudni osztályozni. (Ezek a könyvek

Ivezte a szeretőit Valami különös fémmel kon- , megrendelhetők az Uj Kelet könyvosztályánál)

A magyar sportegyesületek visszautasították 
a bécsi cionista olimpiász meghívását

Csupán ax MTK egyik játékosának engedték meg a részvételt
(Budapest, augusztus 15. Az Uj Kelet tudó­

sitójától.) A magyar futball-életet egy meghívás 
tartja izgalomba, amely néhány nappal ezelőtt a 
bécsi cionista kongresszussal tartandó zsidó futball- 
olimpiász vezetősége részéről érkezett a főváros fut- 
bailegyesületeihez. Ebben a meghívásban a zsidó 
olimpiász rendezői udvariasan felkérik magyaror­
szági kollegáikat, hogy az olimpiászon ők is vegye­
nek részt. A fővárosi sportegyesül etek intézőbi­
zottságai a meghívó vétele után közös értekezletre 
gyűltek össze, amelyen azt a határozatot hozták, 
hogy a zsidó oliwpiásztól érkezett meghívást 
visszautasítják. A sportegyesületek döntése a 
magyarországi sport közönség körében kínos megbot­
ránkozást kellett. Az újságírók rögtön a határozat­
hozatal után leikeresték László Lajost, a KAOL 
atlétikai igazgatóját, aki a meghívás visazautaeitásá-
f ***-e*+*+V*H **■»»<►*♦♦♦«!-

ról és annak indokairól röviden a következőkben 
nyilatkozott:

— Tény az, hogy a cionista olimpiász meg. 
hívta a magyar sportegy-esületeket is a Becsben 
tartandó versenyekre. Minthogy azonban mi azon 
az állásponton vagyunk, hogy a sportéletbe nem 
szabad felekezeti szempontot bevinni, a meghívást 
legnagyobb sajnálatunkra vissza kellett utasítanunk 
és igy sem a KAOE, sem pedig más magyar sport- 
egyesület nem nevezte be a versenyzőit. Csupán 
Grósz István MTK játékos indulásáról lehetne 
szó, de ö is legfeljebb versenyen kívül vehetne 
részt a cionista olimpiászon.

Az MTK és FTC egyes tagjai mozgalmat in- 
ditottak annak érdekében, hogy a visszautasító ha­
tározatot megváltoztassák és a magyar sportegyesühtek 
a bécsi zsidó sportversenyeken mégis megjelenjenek,

» V» C-v-T 4

Szokolow és Lipsky a kongresszus föladatairól
Étagyafát.ya bevándorlás, a stervezd és a Jewish Agency reorganizálása a 

főbb intézmények Palesztinába való áthelyezésére
san meg kell vizsgálni éspedig a helyszínén. 
Meg kell tudni, mik az orosz zsidók kívánságai 
e tekintetben és csak azután lehet a terv megvaló­
sítása felé megtenni a lépéseket. A cionisták a 
szenvedő zsidókért történő bármely segélyakciót 
szimpátiával köszöntének, azonban lehetetlennek 
tartják, hogy az elsősorban érdekelt orosz zsidók 
feje fölött tervezgessenek.

Ami a különböző cionista hivatalok Erec Jisz- 
fáélben való elhelyezését illeti, úgy elvben min­
denki tisztában van vele, hogy ez aktuális ts 
fölötte kívánatos. Most már csak arról van szó, 
hegy arravaló egyéniségek találtassanak, akik a hi­
vatalok ellene, zése cél éból Erec Jiszráélben letele­
pednének. Szokolov maga késznek nyilatkozik évente 
legalább hat hónap’ t Erec Jiszráélben eltölteni. 
Kijelentette, hogy a kongresszus , főtárgya lesz még 
a Jevish Agency problémája mellett a cionista 
exekutive reorganizálásának kérdése is.

Louis Lips&y nvllatkosata
Luis Lipsky kijelentette, hogy a szervezet re­

organizálásának kérdése körül legtöbbet a cionista 
exekutive, a Keren H-ijjeszód és a cionista pénz­
ügyi és gazdaság^ tanács uj székhelye fogja foglal­
koztatni a kongresszust. Ezek az institúciók ezidö- 
szerint Londonban vaunak koncentrálja. Vezető 
cionista körökben mostanában az a. kívánság, hogy 
csakis a politikai osztály és a cionista exekutive 
szervezeti osztálya maradjanak Londonban. Már 
határozatba is ment, hogy dr. Georg Ihlpern, 
mint a pénzügyi és gazdasági tanics vezetője, ál­
landó lakkelylyel Erec Jiszráélben telepedjen meg. 
A Korén Hajjeszrd Erec Jiszráélbe való áttelepíté­
sére szintén szükség lesz. Ezzel egyidejűiét & 
cionista szervezet héber orgánum . a nfíaoiam1' 13 
Ereo Jiszráélbe fog átköltözni. Londonban főleg a 
cionista szervezel autonóm poll ikai osztálya ,og 
működni, élen dr. Wcizmátírni. Kish .-aedes bi­
zonyára Továbbra is a palerztiuai politikai ősz ály 
ólén marad. Eljöttnek kell tek’nteni zz ~z időt is, 
amidőn Szokolov, mint a cionista-munka vezeUje, 
végleg letelepedik Palesztinéban. ő ezemé­
lyében a cionista exekutive olyan egyéniséget nyerne, 
amely7 alkalmas arra, hogy a palesztinai zsidóság01 
mmdeu tekintetben reprezentálja. A nevelésügy 
ideális vezetője lenne és amellett a héber sajtó irá­
nyítását is vállalhatná.

Lipsky rjó kongresszustt: jósol. A kengresz- 
8zus gj akorlati kérdések mego.dásái a nagyon al­
kalmas lesz. A hangulat történeti jelentőségű batá- 
) ozatok Ir-zatalara pedig már most is megvan

(London, augusztus 15. Az Uj Kelet tudósí­
tójától.) N&ekum Szokolow, a cionista executive 
elnöke és a Londonban tartózkodó Louis Lipski, 
az Egyesült-Államok cionista szervezeteinek veze­
tője, elutazásuk előtt nyilatkoztak a kongresszus 
problémáiról.

A középosztály ragy 
beváa dobási íoiyamaía

Nachum Szokolow i6indecekelí>tt - konstatálja, 
hogy a cionista szervezet számára mostanában óriási 
lehetőségek nyílnak meg arra, hogy a palesztinai 
újjáépítés gyorsított tempóhoz jusson. A kor­
mány hajlandóságot mutat arra, hogy megkönnyítse 
a zsidóság számára az Erec Jiszráélbe való beván­
dorlást. A cionista szervezet a bevándorlási certi- 
fikátok kiutalványozása tekintetében szintén sok uj 
kedvezményt fog kapni. A zsidó nevelési célokat 
szolgáló szubvenciók felemelésére kevés kilátás van. 
Meg kell jegyezni, hogy a zsidóságnak nagyon óva­
tosnak kell lennie, amikor ilyenfajta követeléseket 
támasztanak. Ha a kormány jelentékenyen felemeli 
ezt a szubvenciót, akkor a dolgok természeténél 
fogva nagyobb befolyást is akar biztosítani a 
zsidó nevelésügyre és irányító szervezeteinkre. 
A kongresszus legfontosabb problémája lesz, hogy 
a felemelt költségek kiadásait miképen lehet majd 
fedezni. Erec Jiszráél költségvetése a fokozódó be­
vándorlás következtében jelentékenyen nagyobbodik 
és szükség lesz majd a középosztályból rekrutálódó 
telepesek számára is — akik a bevándorlók nagy7 
hányadát teszik — pénzbeli támogatást nyújtani. 
A kongresszus a tanácskozásokra szánt idő java­
részét azzal tölti el, hogy meghányja-veti a befolyó 
pénzek hováforditását. Azonban minden esel; K en
megfeledkezik azokról a forrásokról, 
pénzt elő kell teremteni.

amelyekből

Az orosz feoloaizáciö
Szokolov elnök Eszaul&sitotta azt a véleményt, 

mintha a Cionista < xekutive a Jewish Agency te­
kintetében visszavonult volna. Az az uj rendelke­
zés, amely bárom év múlva a Jewish Agency statú­
tumának revízióját fogja maga után vonni, a cio­
nista vezetőkkel és a L1 arschalí-csoporttal egyetértő­
ig hozatott, Enrck a rendelkezésnek semmi köze 
smc3 ahhoz a többmilliós gyűjtéshez, amelyet orosz- 
országi kolonizációa célokra kezdeményeztek Ame­
rikában. A nirvmot 
Agencyhez 
és részt fog venni

cionista vezetők remélik, hogy a Jewish 
a zsidóság sok ni demo ft-.uj eleme fog csatlakozni 

a palesztinai újjáépítésben.
Ami a Krim-kolonizávió tervét illeti ezt alapo-

kelmefestő, vegytisztító és gőzmoső-gyár
Szövőgyárak és k ® r & s k e d d k figyelmébe' . , „

Festünk SZíntar,tan szinTe pamut, gyapjú ó* mü- T81SÍGB
N a ta v h x n íd.Vp,m makt I-onalfoherUes. Kereskedőknek adjusztáiva. j- A ffc——* s n # fcst&sfl&j á i* e n ff & tf itf & n x f ^ v ^

Vámos- We]

(Budapest, 
dösitójatól.) Mar 
esetről, hogy f 
pápai születésű H 
kat követett el 
miniszter, képvisel 
nikája ma már 
Sággal regénj szár 
pesti rendőrség 
Vámos-Weiszmani 
dolgairól a követi 

Vámos XV eiezE 
megjelent X azsotl 
dájában és ott 
kell ötemeletes sár 
beveze tetni. Amií 
sincs, kidob* ák 
azóta megdöbbenti 
tességgtl X ázsonl
csalásait.

A X'ázsonvi ir] 
a féllábu szélhai 
éveken keresztüli 
guknak az iroda 
kezö titokzatos 
fiumei ügyvéd, ak| 
Xllmosra hivatkd 
kért a fél'ábu csa 
lében közölte X’ás 
A személyleirás 
lön ismertetöjel 
tője megálLpitottd 
féllálu re kanttal! 
járt és megtette 

X’ámos-XX'eiszi 
birtokosnak adja 
de természetesen 

Magyaroszágbc 
XXTeiszmann X'ámoj 
kos követett el 
jelent például egy] 
átadott egy levele] 
tokosnak címezve 
nap délután öt ói 

— Ki ez a 
szabadkai nagy ipa 

— Az apám,, 
drámai hangon.

— És miért 
— Mert holnl 

válaszolta a fóliái 
Bőbeszédüen 

gyarországi pro 
volt, majd romá 
lábát. Előadása 
goszláviába, ahol 
akar a halálba 
váltás címén föl 
öngyilkosságról, 
abban, hogy dr. 
ugyanezzel a mi 

Zágrábban i 
tartóztatták, d( 
szállították, aho 
ahol folytatta s 
két vett fel, pii 
sitott meg. Egy 
ezen a címen 
majd magszököt 
ban, végül is n 

A féllábu 
hödni, azonban 
hallottak egye 
beköszöntött 
mint a cionis 
é.s megrázd g 
öngyilkos lesi 

A főrabbi f

vette
ságna
grédb«

azon»
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Aki három országot csalt végig 
Vitzsonyi Vilmos nevével

Vámos- Weiszmann bönZrónikája. A budapesti tendörség kő,5,6 levelet
adott ki ellene

15. Az Uj Kelet tu. 
megemlékeztünk arról

augusztus

esetről
pápai

eiszir.ann c-lleu. Vámos-Weiszmann viselt 
a kivetkező todősitásuuk számol be: 

Weiszmann

(Budapest
éösitotbtól) Már röviden mc^euueKezitunk arroi az 

hogy egy Vámos-Weiszmann József nevű, 
szülétésü iokkant, különböző szélhámosságo­

ké követett el \ ázsonyi \ ilmos, volt igazságügy- 
minisztei'. képviselő nevével. E szélhámosságok kró- 
nikája ma már olyan nagyra dagadt, hogy való­
val regényszámba megy elmondásuk. A buda- 
W; rend ráég most köröző-levelet adott ki
Xbnos-V
dolgairól

Vámos Weiszmann három-négy évvel ezelőtt 
meztelent X'ázsoi yi X"ilmos budapesti ügyvédi iro­
dájában ts ott aziránt érdeklődött, hogy hogyan 
keli ötemeletes sarokházak eladását a telekkönyvnél 
beve>e tetei. Amikor kiderült, hogy semmiféle háza 
«ince. kidobták az irodából, de Vámos-Weiszmann 
azóta m- gdöbbentő és szinte érthetetlen következet- 
teíséjztl V ázsonyi Xilmos nevében követi el
csalásait.

A X ázsonyi irodában már régen megfeledkeztek 
a féliátu szélhámos négyév előtti látogatásáról és 
éveken keresztül nem tudták megmagyarázni ma- 
ráknak az iroda vezetői a XX’eisvmann aláírással ér­
kező titokzatos sürgönyöket. Nemrég azonban egy 
fiumei ügyvéd, aki előtt X'ámos-Weiszmann Vázsonyi 
X'iimosra hivatkozott, mint jóttálcra, információt 
kért a fél’ábu csalóról a X"ázsonyi irodától és leve­
lében közölte X ámos-XX'eiszmann személy leírását is. 
A személyleirás elsősorban a müláb, mint kü­
lön ismertrti’j.-l — alapiján Xhtzsonvi-iroda veze- 
1 e me_áilapította, hogy* XX'eiszmann azonos azzal a 
féllát u rt kanttal, aki évekkel ezelőtt az irodában 
jár" és megtette ellene a feljelentést.

Xaicos-XX'eiszmann, aki rendszerint pápai föld- 
bir*okosnak adja ki magát, valóban pápai születésű, 
de természetesen nem földbirtokos.

M..gyáros;.ágból Szabadkára tette át székhelyét 
Weiszmann X’ámos, a hol mint nyomorgó öngyil­
kos k vetett el egész sor szélhámosságot. Meg­
jelent p Idául egy szabadkai cég főnökénél, akinek
átadott egy levelet Weissmann Béla 
tokosnak címezve és azt kérte, hogy

pápai földbir- 
a levelet más-

rap délután öt órakor fel.
lyilatkorik évente I — Ki ez a X\Teiszmaun Béla ? — kérdezte a
záélben eltölteni. jf szoba lkai nagyiparos.
■ „ tár zva 1 cZ még 1I Az apám, — mondotta XAmos-XX eiszmann
ellett & cionista 1I drámai hangon.
i is. jI — És miért nem adja fel maga ez a levelet ?
ay nv’latkosata 1 — Mert holnap délutánig öngyilkos leszek. —

huszárfőhadnagynak és az összes vitézség! érmek 
tulajdonosának adta ki magát. Fiúméban mindenütt 
ismét X ázsonyi X ilmosra hivatkozott, mint aki va­
gyonát kezeli és úgy neki, mint atyjának jogtaná­
csosa.

IítV károsított meg a többi között egy Hafner 
Pólábau, akinek ezer lírájába ke­

nni lábú XX’eiszmann X7ámos szélhámossága. 
Hafner is csak késön érdeklődött levélben Vázsonyi

-gy károsított meg 
nevű ékszerészt 
rült

és igy csak utólag tudta meg, hogy aVilmosnál
siránkozó féllábu ismeretlen XX7eiszmann-Vámos Jó­
zsef volt, a Vázsonyi nevével visszaélő európai 
szélhámos. Pólából is rövidesen kereket oldott.

Junius végével már Meránban ütötte fel ta­
nyáját Weiszmann-Vámos és itt kezdte meg mani­
pulációit a Vázsonyi \7ilmos nevével és hamis levél­
papírjaival. Itt többezer lírát harácsolt össze a 
meráni magyarok között, sőt miután öngyilkosság­
gal fenyegetőzött, ha nem segítik, egy-két ur, meg­
szánva öt, még ajánlólevelet is adott neki a chias- 
sói olasz állami hatósághoz, hogy az X^ámost a 
svájci határon átsegítse. A szélhámosnak sikerült 
is átjutni Svájcba, ahol most már egy győri ügy­
véd nevével élt állandóan vissza és csalt ki pén­
zeket.

Hindenburg tüntetett a köztársasági eszme mellett
A birodalmi kancellár beszéde. Minden felé a republikánus gondolatnak hódoltak

(Berlin, augusztus 15. Az Uj Kelet tudósi­
tójától.) A weimari birodalmi alkotmány hete­
dik évfordulója alkalmából Berlinben, a Reichs­
tag üléstermében diszgyülést tartottak, amelyen 
Hindenburg birodalmi elnök is megjelent. A 
birodalmi kormány teljes számban volt képvi­
selve, nemkülönben az országrészek kormá­
nyai is.

Az ünnepi beszédet Platz bonni professzor 
tartotta. Hangsúlyozta, hogy a német nép a 
történeti ólában, amikor további fönraaradá- 
sáról volt szó, saját elhatározásából, a népek 
önrendelkezési jogánál fogva, a köztársasági 
államforma mellett tett hitet. Az alkotmány, 
amivel a német nép önmagát ajándékozta meg, 
parancsolón követeli, bog)7 az állam egyes tag­
jai az általános jólétért dolgozzanak és hogy 
az egész nép a belső és külső békét szolgálja.

Dr. Luther birodalmi kancellár ezeket 
mondotta:

— A német nép érdekében, amelynek a 
közeljövőben még sok és nagy feladatot kell 
megoldania különösen külpolitikai téren és 
amelynek még sok gazdasági és szociális erő­
próbát kell majd kiállania, a nép érdekéért 
minden német embernek legjobb erejét a haza 
szolgálatába kell állítania. Őrizzük meg az egy­
ség szellemét, amelynek megrendithetetlenségét 
legjobban dokumentálja a háborús Ínségek után 
létrejött 1919 augusztus 11-ibi birodalmi al­
kotmány.

A kancellár beszéde után a jelenvoltak há­
romszoros hurrá kiáltásba törtek ki.

- Az ünnepséggel kapcsolatosan Hindenburg 
elnök reggelit adott, amelyre meghívást kaptak 
a hatóságok fejei és a törvényhozás frakcióinak 
vezetői a szélsőséges pártok kivételével.

A tartományok fővárosaiban szintén hatá­
sos ünnepségek keretében hódoltak a köztársa­
sági demokratikus gondolatnak.

Radios István
parasztállammá akarja kiépíteni Jugoszláviát

A kisebbségekről tett megnyugtató nyilatkozatát detavuálta a horvát

válaszolta a féllábu szélhámos.
B -szélűén elmondotta azután, hogy a ma- 

gyarorszWi proletárdiktatúra alatt vörös katona 
vök, ma; i román fogságba esett, ahol leoperálták a 
lábát. Előadása szerint Romániából átszökőtt Ju­
goszláviába, ahol nazy nyomorban él és e miatt 
akar a halálba menekülni. A végén koszorumeg- 
vákás címén fölvett ezer dinárt és lemondott az 
orgyilkossáuról. Ez azonban nem akadályozta meg 
abbzn, hogy dr. Hermann Károly szabadkai orvost 
ugyanezzel a mesével be, ne csapja.

rácban folytatta szélhámosságait, mire le­
tartóztatták, de mint beszámithatatlant 1 uzlára 
szállították, ahonnan megszökött. Újvidékié került, 
ahol folytatta szélhámosságait, fűtől fától kölcsönö­
ket vett fel, pincéreket, szállodai portásokat, káro­
sított mez. Egy kasszírnőnek házasságot ígért és 
ezen a cimm kicsalta tőle pénzét és ékszereit, 
uia i megszökött. Hónapokig ült vizsgálati fogság- 
ban, végül is megszökő it.

A féllábu csaló ezután Zentán kezdett mu­
ri, azonban c-:ak mérsékelt sikerrel, rooH itt 

hallottak egyet mást viselt dolgairól. Egyizt-en 
beköszöntőid éjfélután Schweiger főrabbihoz, 

a cionista világkongresszus megbízottja 
és megrázó gesztusok között közölte vele, hogy 
^gyilkos lesz.

A főrabbi szárazon csak annyit felelt erre, ogy 
erre igazán ráér reggel is, ezért kár volt öt álmá­
ból fölzavarni . . . Ugylátszik, a szélhámos szivére 
vette ezt a választ, mert búcsút mondott a X ajc a 
Ságnak és Belgrádba tette át székhelyét. Bel- 
gudoól levelet küldött a Yázsonyi-irodának, ame ye 
magyarországi ingatlainak eladásával akart me^ 
tfni. A sablonos válaszlevelet azután szélW más­
ságokra használta fel, azzal bizonyítva tájékozatlan 
emberek előtt, hogy ö gazdag földbirtokos. A talaj 
bonban égett a talpa alatt és ezért jónak lát a 
eltávozni ez országból. Fiúméba ment, ahol rokkan

(Béigrád, augusztus 15. Az Uj 
silójától.) Az Uj Kelet részletesen beszámolt arról, 
hogy Radios István, a börtönből most szabadult 
horvát parasztpái ti vezér egy jugoszláviai magyar 
lapnak nyilatkozatot adott, melyben annak a néze­
tének adott kifejezést, hogy a horvát-szerb meg­
egyezéssel jobb sors virrad a jugoszláviai kisebb­
ségekre is.

" Ezért hat szenzációsan a belgrádi „X>eme‘‘ lap­
ban megjelent nyilatkozat, melyben Radics István 
cáfolni igyekszik a kisebbségekről tett kijelentéseit. 
A horvát parasztpáit vezére kijelenti, hogy azok, 
amiket a magyar és német kisebbségekről állítólag 
elmondott, szóba kerülhettek egy asztal feletti be­
szélgetés közben, de semmi esetre sem adta azokat 
a saját hivatalos politikai nyilatkozataképen. Igaz, 
hocry a borvátokról, mint kisebbségre 1''nyilatkozott, 
deinem mint nemzeti kisebbséget említette a hor­
vát népet, hanem est k, úgy, mint akik a szerbek­
kel szemben az országban lényegesen kevesebben 
vannak. A magyarokról és a németekről adott 
nyilatkozatában semmi egyebet nem mondott, 
mint amit a borvátokról is mondhatott, hogy 
tudniilik a legutóbbi rezsim alatt ezeknek a 
nemzetiségeknek is ugyanazok a panaszai vol-

.... HÉHHttMM«*«**^^**************

parasztwezér
Kelet tudó- { tak, mint a horvátoknak és mivel az alkot­

mány nem ismer különbséget anyanyelv és 
vallás szerint az állampolgárok között, épen- 
ugy orvosolni kell a magyar és német kisebb­
ségek sérelmeit, mint ahogy a horvétok is ke­
resték és a megegyezés alapján megtalálták 
a gyógyító irt sebeikre.

Egyébként Radics publicisztikai munkásságát 
újra megkezdte. A „Dom“ cimü lapba irt vezér­
cikkében Radics István egy paraszt állam létesíté­
sének a gondolatával foglalkozik, kifejti azt, hogy 
tulajdonképen a parasztság képezi alapját az egész 
országnak és ezért olyan helyzetet kell biztosítani 
a parasztságnak az államélet működésében, mint 
amilyen helyzet a népnek ezt a rétegét joggal 
megilleti. Reméli, hogy amint a horvát parasztság 
évtizedek óta megértette az ö intencióit, rövidesen 
a fcumadiai és délszerbiai parasztok is elfogadják 
álláspontját, de el kell ezt fogadnia a parasztságon 
kívül álló néprétegeknek is, mert be kell végre 
látnia mindenkinek, hogy ez az egyetlen szolid 
alapja a tartós áilamegységcek és annak bel- és 
külpolitikai, gazdasági és kulturális téren, hogy 
boldogulhasson az ország.

— Csak egy éjszakára . . . Amerikában, 
az autók hazájában, sok baja van a rendőr­
ségnek a sofőrökkel, akik nem bírnak a gyors 
beiIás szenvedélyéből kigyógyulni. Indmapohs 
városában most, mint Newyorkbol^ jelentik, 
drasztikus módját találták ki annak, nogy a 
Sr.k " autószerencsétlenségnek eiejé. vegyék. 
Azokat a sofőröket ugyanis, akik szabály tálán 
Azonat valakinek halálát okozzek,
gyors haj u- bpCgukják a halottas kamrába
IfJ ^tuk* holttestével. Annak a sofőrnek, aki
^ íven éiwakW eltölt, valószínűleg elmegy 
egy ilyen ejszas gépkocsijával tüskon-
bokron^át féktelen sebességgelszáguldjon végig

az utcán.
„ Lezuhant és szörnyethalt Amundsen
. Oslóból jelentik: A kjellen ka--Crisis:

— Aarens repülőhadnagy és Cal vagen meteorológus
— életét vesztette. Cal vagen, aki született svéd, 
1921 óta norvég szolgálatban állott és legutóbb a 
bergeni meteorológiai megfigyelő intézetnek volt a 
vezetője. Amundsen északsarki repülése alkalmával 
ő vezette a Sgitzbergákon azt a szolgálatot, amely 
az időjárási jelentésekről gondoskodott. A szeren­
csétlenséget hír szerint az okozta, hogy Aarens 
pilóta-hadnagy nem volt teljesen józan a fel­
szálláskor.

Ha S3*v&axl kivitele fa-, vám- vágj/ rés-

botort, zongorát
és tekintses e3á«?£''»SI Marosvásárhelyre 
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UJ KELET

A konzervatív zsidóság 
ui célkitűzése a cionista világkongresszuson

Az egész világ zsidóságának figyelme az e vat,a vasnak a tudás fényével a vMe 

kezdődő bécsi cionista világkon-hó 18-án meg; 
gresszus felé irányul.

A galut sok keserve jórészben megfosztott 
bennünket önálló zsidó egyéniségünktől. Gyöt­
relmeink megakadályoztak a helyes lélektani 
és történelmi meglátásoktól. Szervezetlenek \ ol­
tunk a múltban : terv, koncepció és középpont
nélkül. , . „ i-i

Az utolsó évtizedek, de különösen a közel­
múlt események megmutatták a zsidó, probléma 
megoldási útját; a gerinctelenség és megint- 
nyászkodás tarthatatlanságát. A folytonos tűrés, 
pirulás és gyötrelem a „kiválasztott“ népnek 
nem lehet történelmi feladata és hivatása. Reá 
kell eszmélnie a zsidóság minden rétegének 
ezen históriai időkben, hogy a galut nyomása 
alól való kiszabadulas útja csakis az lehet, hog} 
biztos alapokra fektetjük le szellemi, morális 
és anyagi tenmaradasunkat úgy Palesztinában, 
mint a diaszpórában. A zsidó köztudatba át 
kell vinnünk a zsidóság oszthatatlan egységét; 
el kell mindenkinek ismernie, hogy a löldke- 
rekségen elszórt zsidó testvéreink egyetlen nép­
testnek részei, kik közös cél és ideál felé tö­
rekszenek egy és ugyanazon történelmi múlt, 
és hivatással.

Ha az egységet valljuk, s egységes napként 
akarjuk évezredek álmainak megvalósulását: 
Palesztinát, mint népünk nemzeti otthonát, 
hol egyesegyedül állhat vissza teljesen a zsidó 
egység, —" akkor valamennyien benne kell 
lennünk a zsidóság legnagyobb és legjobb ki­
épített közületében: a cionista szervezetben, 
vagy legalább is támogatnunk kell annak nagy 
munkáját és népünk egységének megszilárdítását.

A cioni munka egyik legerősebb támasza 
az utóbbi években a konzervatív és ehaszid 
zsidóság egyre fokozódó és annak már régebben 
jól organizált csoportjának, a „mizráchinak“ 
bekapcsolódása és együttműködése. Ez azonban 
egyidejűleg mint a hagyomány hithü zsidóság 
speciális érdekeinek képviselője, egyre jobban 
erösbödö ellenzéki munkát is fejt ki a szerve­
zet keretében, s a kongresszusokon egységes 
föllépésével általános zsidó követeléseit határo­
zottá forszírozza.

A „Mizráchi“ igazi zsidó munkája nem csu­
pán a konzervatív köröket vonja maga felé, 
hanem kitartó és eredményes fáradozásai, a 
cioni munka minden barátját meggyőzték, hogy 
Erec Jiszráél felépítése csupán hagyományhü, 
vallásos alapon képzelhető. A becsületes pro­
ductiv munkára visszatérő testvéreinktől teljes 
lelki megújhodást vár. Arra törekszik, hogy 
midőn testvéreink nagyrésze visszatér őseink 
földjén ősi foglalkozásaihoz, térjen vissza őseink 
hitéhez is, hogy bekövetkezzék szent földün­
kön a zsidóság testi és lelki újjászületése.

A vallásos zsidóság egyre nagyobb tömeg­
ben való csatlakozása, áldozatkészsége tette le­
hetővé a „mizráchiu-nak önálló kolóniák léte­
sítését Erec Jiszráélben — ezek között legideá- 
lisabban a gyönyörű fekvésű, termékeny Chit- 
tin van úgy kulturális, mint rituálé szempont­
jából a Keren Kajemet és Keren Hajjeszód jó­
voltából berendezve; ezekben zsidóságunk 
mint igazi néptest, a munka-megosztás egészsé­
ges rétegződésében, igazi hithü szellemmel fej­
lődik ; figyelemmel van azonban éppen zsidósá­
gunk és Tóránk jövőjének érdekében, hogy 
oda ne hurcolják be a galut ferde vallásos élet- 
felfogását és rozzant teóriák eredményezte lelki 
betegségeket. Igazi vallásos zsidó életet és nem 
aszketizmust; a munka által nemesített fiatalok 
honszeretetét, nem pedig a lemondás tompa 
búskomorságát igyekszik a galut salakjától le­
tisztított és átültetett ifjúságunkba beoltani. 
Tóraintézményeink megvalósítását vette célul, 
mely a múlt hagyományain és a jelen jogos 
igényein épül fel, hogy így hagyományainkat 
népszerűvé, népünk közkincsévé tegye.

A „Mizráchi'" jelenlegi Palesztinában levő 
kulturális intézményei: Tackkemoni iskolái, 
óvodái, elemi iskolái, felnőttek oktatását szol­
gáló tanfolyamai, héber pedagógiuma (külön 
f'iu és külön leány pedagógium) 8000 t megha­
ladó tanítványt számlálnak, ügy ezekből, vala­
mint a jeruzsalemi, chebroni és petachtikvai 
jesivákból Tóránk _ szent tüze éled újjá; ez 
utóbbiak a hajdani jávnei je&iva mintájára ki­

világ zsidó­
ságát ismét bevilágítani s Erec, Jiszráélt a kon­
zervatív zsidóság kulurcentrurnává tenni.

A „Poále Mizráchi“ és a „Zeiré Hamizrachi“, 
melyek szintén keretébe tartoznak, egy uj 
intelligens zsidó munkástársadalmat nevel, 
kikből szent hitünk, földünk iránti rajongást, 
a talajjal való kapcsolat, benső erőt, kitartást 
s ellenálló képességet; az ősujhaza építése a 
munkabírás eddig elképzelhetetlen maximumát 
termeli ki.

Természetesen gondoskodnia kell egyr egész­
séges ipari és kereskedelmi középosztály fejlő­
déséről is, ennek megteremtésének lehetőségét 
hosszabb lejáratú, olcsó kamatozású kölcsönnel 
a jelenleg ötvenmillió alaptőkével rendelkező 
„Mizráchibank“ utján eszközli.

íme látjuk Wienben a cionista világkon­
gresszussal egyidejűleg párhuzamosan gyüle­
kezni a világ összes szefárd zsidóságának ezer- 
tagú delegátusát; a „Mizráchi„Poalé Ha­
tni zrácki“, „Zeiré Hámizráclii“, „Poálé Cion“ 
világszervezeteit sokszáz tagú képviselőikkel, 
kik mindannyian külön speciális követeléssel 
és igényekkel lépnek a világ zsidóságának par­
lamentje elé. Ha eszközeikben és útjaikban el­
térőek is, valamennyit egy közös szent cél ve­
zeti. Aki közelről megnézi ezen parlament, a 
világ minden tájára szétszórt zsidóság képvise­
lőit, aki közeledik lelteikhez : megismeri a ru­
gókat és energia-forrásokat, mely őket külön­
böző világfelfogásuk dacára egygyé tömöríti, 
arra a meggyőződésre jut, hogy történeti erők 
működnek itt, egy csodálatos ujjászületési pro­
cesszus van folyamatban és minden munkájuk­
ból kibontakozik a kétségtelen tény7: Erec 
Jiszráél újjáéledése.

Ideje immár, hogy a zsidóság azon rétegei,
a cion mun-kik eddig nem vették ki részüket 

kából, felismerjék a nagy történelmi idők pa­
rancsait és annak jelentőségét. Tűnjön el kis­
hitűségük és teljesítsék zsidó kötelességüket.

A Mizráchi bécsi világkonferen­
ciájának ülései

A Mizráchi bécsi világkonferenciájának utóbbi 
ülésein Retter javaslatára háromtagú bizottsá­
got választottak, amelynek feladata lesz felül­
vizsgálni Fischmann rabbi költségvetési jelen­
tését. Grós és Mayer az exekutive ellen szó­
lalnak fel, mig rabbi Gold (Boston) megvédi 
az exekutivét. A vita további során a Hapoel 
llamizrachi kebelében támadt szakadásról volt 
szó. Ben Fun (Palesztina) hevesen megtá­
madja a mizráchi exekutivéját, mely a val­
lásos munkások sorai közé éket akar verni. 
A baloldali mizráchi munkások vallásosak, azon­
ban pillanatig sem engedhetik szem elöl té­
veszteni munkaserdekeiket. Az exekuti vének 
pedig az a célja, hogy7 a munkásságot egymás 
ellen uszítsa, hogy azután ezt az értékes elemet 
önmaga számára sajátítsa ki. A Mizráchi — 
úgymond — csak a vallási és kultúra kérdései­
ben egyesíti tagjait, szociális kérdésekben azon­
ban a munkásság külön megy a maga utján. 
Szerinte a mizráchi munkásságnak be kell kap­
csolódnia az általános munkásorganizációba, mert 
csak ilyen módon tudja megvédeni érdekeit.

11 einsclienker (Palesztina) nem ért', hogy 
mizrachista munkások hogyun léphetnek be az 
altalános munkásszervezetekbe, amelynek nin­
csenek a zsidó népet érintő céljai, csak osz­
tály céljai és e célokért való küzdelem során 
bizony a törvény/ ellen is élesen küzd.

^Landau (Lengyelország) szintén amellett emel 
hogy mizráchi munkások ne kapcsolódja­

nak beje olyan szervezetekbe, amelyeket kívül­
ről dirigálnak.

■A kővetkező napon Jüngster (Palesztina) je­
lenést tesz az Erec Jiszráélben lefolytatott 
gazdasági munkáról és kifogásolja, hogy szak­
értőket még mindig nem vonnak be a munkába 
megfelelő számban és ezért van, hogy bizonyos 
paleszfcmai mizrachista vállalkozások deficittel 
dolgoznak.

Federbusch _ (Lengyelország) üdvözli, hogy 
az ifjú Mizráchi ma már nem politizál, hanem 
inkább gazdasági és gyakorlati munkát végez. 
Az osztályprogramnak ellensége és nem tartja 
eSyütfcvalónak a mizráchi gondolattal.

Wasserstrom Sándor (Oradea-Mare)

szót,
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— Három nap alatt Európa körül - 
repülőgépen. Parisból jelentik: Arrachart hires 
francia repülő, aki már több repülőbravurjával ma­
gára vonta a figyelmet, hétfőn hajnali három óra­
kor utrakelt Coublay repülőteréről, hogy körül­
repülje Európát. Arrachart kíséretében csak Carol 
mechanikusa utazott. A francia repülő három nap 
alatt akarja körútját megtenni. Az útvonal Kon- 
stantinápolyon, Moszkván és Koppenhágán keresztül 
vezet és a repülés végcélja ismét Pár is. A repülő­
gép esős és viharos időben startolt, azonban idáig 
a rossz időjárás nem zavarta meg a pro/ramot. 
Kedden már Tuniszból érkezett Párisba jelentés 
arról, hogy tizenegy órakor átrepült a francia 
Európa-repülő a város fölött.

— Magyarországon a vasúti jegypénz­
tárak a Jókai-szoboralapra megadóztatják 
a külföldre utazókat. Budapestről jelentik: 
Magyarországon, külöuösképen pedig Budapesten a 
vasúti jegypénztárak minden külföldre váltott vas­
úti utijegy et a jegyet váltó fél megkérdezése és 
beleegyezése nélkül néhány hét óta „Jókai Centen- 
nárium“ feliratú fehér ragaszlapocskával látnak el 
és teljesen önkényes összegeket szednek a ragasz- 
lapocskák után. Ha Jókai szoboralapra gyüjtenének 
és meg is kérdeznék a jegy váltó utast, hogy szán­
dékozik-e ily célra adakozni, valószínű, hogy nem 
igen akadna senki, aki megtagadná az adakozást. 
De a fontos, hogy kérni kell, nem pedig önkénye­
sen beszedni a pénzt.

— Aki kétezer levelet sikkasztott el.
Milánóból jelentik: Igen különös, de vajmi kevés 
invencióra valló módon igyekezett magának vagyont 
szerezni egy Paulo Arcaini nevű volt postabivatal- 
nok, aki már hosszabb ideje fosztogatta a Piazza- 
Genova egyik levélszekrényét. A lelkiismeretlen 
ember a leveleket magához vette, a bélyegeket le­
vágta, vagy leolvasztotta róluk és elfogatása napján 
körülbelül hatszáz líra értékű levél bélyeget találtak 
nála. A vizsgálat megállapította, hogy száztizenhét 
levelet és vagy másfélezer levelezőlapot sikkasztott 
el, illetőleg tett használhatatlanná. A leveleket el­
égette, nem törődve azzal, hogy hány7 száz ember­
nek okoz aggodalmas órákat és napokat.

— A lengyel városok népességi statisz­
tikája. X arsóból jelentik : Legújabb statisz- 
t kai adatok szerint Lengyelországnak tíz olyan 
városa van, amelynek lakossága meghaladja a 
százezret. Varsó után következik sorrendben 
Lodz, Lemberg, Krakkó, Yilna, Posen, Bya* 
gosf, Lublin, Censtochova és Sosnovec. ^

— Móricz Zsigmond újra megnősült 
Budapestről jelentik; Néhány hónappal eze.öh 
megdöbbentő öngyilkost:ág történt Pesten : Móricz 
Zsigmondnak, a neves és kiváló magyar írónak a 
felesége megmérgezte magát és pár napon ba­
ser ülései be belehalt. Sokat meséltek akkortájt a 
tragikus öngyilkosság titokzatos hátteréről. Móricz 
Zsigmond, aki meglett kora férfi, két felnőtt g}er 
uieke van, halálosan beleszeretett egy ismert buda­
pesti színésznőbe. Az asszony látta, hogy lesz urra 
mindennél erősebben ez a tragikus szerelem Móricz 
Zsigmondon és hogyan temeti maga alá eauij 
családi boldogságuk és harmóniájuk romjait. Ke 
rette a férfit és boldoggá akarta tenni. A rettene­
tes helyzet okozta vergődést amúgy se bírta u 
vább, felhajtotta a móregpobarat és ezzel visszaa ^ 
Móricz Zsigmond szabadságát. Móricz Zsigmon 
nem mozdult el a szanatóriumból az asszony bet.„ 
ágya mellől és teljesen összeroskadt, amikor közö 
ték véle, hogy nincs mentség az öngyilkos asszony 
számára. Móricz Zsigmondnet eltemették meg äl°

keretek között, 
sebek kezdtek 
Zsigmond egy
két épít. A hj
íjsak összehozta 1 
egy egész életrl 
pókban esküdötl
színésznőnek, atf
már régóta: Sij 
ház kitűnő müV 
színház drámai

* Dollár, 
készpénzét nu 
gyáriporban c 
kamattal gyűr 
legtekintélyesel 
hatóbb bankjaI 
mos császár-uí

— Negyvt 
tóztattak le 
Többhónapi er 
őrségnek végr<j 
leánykereskedei 
országot behálj 
zelné, BuharigJ 
<icsné és Sulit 
asszonyok, akii 
hangzatos ígérj 
lyenként 300- 
kirü házakba. 
Zvoinimir nevj 
öt asszonyon él 
löt“ is letartó! 
Sziszeken, Belt]

* Országa 
eins 2—3, májr 
12—13, deceui 
állat, második I 
bármilyen napra!

— A Röntj
esettel foglal közi 
Madrid környéki 
Ramon L&llas l 
könnyűséggel elf 
lévő szobában | 
bármely tárgyon I 
mintha egy ablai 
csodálatos képeJ 
Egy ízben mikol 
veden mellette cl 
gyógyult, észrevl 
már többször pl 
orvosok s ujságil 
például a legnad 
különböző tárgy7! 
madik szobában 
,, Matin w megeml 
álló jelenség, ma 
keztében Santa 
birtokába jutott 
tárgyon, amely 1 
elolvas egy vasti 
Sajnos, hogy e| 
szemű emberek.

- Két bé< 
rencsétlenségi
és Korda városi 
gyógy- és üdülő 
Lambach mellet 
tője ki akart tél 
aki az autó utjá 
térni és az egyi 
gódva, kiugrott. 
Tandler tanáeso 
pedig fejsérülést

— Megbul
Londonból jelen 
Müller-cég bejel< 
súlyos veszteségi 
a Glág legnsgyc 
tulajdona volt a 
angol - holland i 
között. Az a kö 
bonaüzh tágat, ó:

Ideges t 
geknél a z 
n^erencz I< 
tést, tisz a 
rcrnt. Világh 
papján a F 
fjválóan ajá 
Sarakban, dr< 
ben.

Hétfő, 19251
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Európa korul —
ik : Arracbart hires

I : ú ma-
1 ’ :T * *-"a -<íu ^arom óra-
I k
[éretében csak Carol 

repüld három nap 
A nal Kon- 

loppenhágán keresztül 
pt- Paris. A repülő- 

)it. azonban idáig 
mez a programot, 

att Parisba jelentés 
átrep dt a francia

vasúti jegypénz- 
ra megadóztatják

apsairöl jelentik: 
pedig Budapesten a 

túliul-tre váltott vas- 
I' se és
It óta „Jókai t.'enten- 
B&pocékáv&l Útnak el 
[et szednek a ragasz­

ára’-pr a gyüjtenének 
Utó utast, hogy szám­
ival azinü, hogy nem 
agadra az adakozást 
nem j edig önkénye­

it sikkasztott el. 
de vaj mi kérés 
magának vagyont 

1 lt - .
-ugatta a Piazza- 

A lelkiismeretlen 
>, a bélyegeket le- 
i eltdgatása napján 
él bél veget találtak 
hogy azáztizenbét 
.ölapot sikkasztott

A le fflleket el- 
aánv száz ember-

.atisz- 
olyan 
dia a

peretek között. Hónapok múltak el azóta, a tépett 
gebek kezdtek beheggedni és amint jelentik, Móricz 
Zsigmond egy virágos sirhanton keresztül uj fész- 
ket°épit. A haláltokozó végzetes szerelem mégis 
csak összehozta Móricz Zsigmondot és választottját 
e,-y egész életre. A lapok jelentése szerint a na­
pokban esküdött örök hűséget Móricz Zsigmond a 
színésznőnek, akit tragikus szerelemmel szeretett 
már régóta: Simonyi Máriának, a Belvárosi Szín­
ház kitűnő művésznőjének, aki egykor a kassai 
színház drámai hősnője volt.

* Dollár, angol font, svájci frank, román lej 
készpénzét magyar mezőgazdáknál, a magyar 
oyáriparban és árukereskedelemben heti % % 
Amattal gyiimölcsözteti Magyarország békebeli 
legtekintélyesebb tőke legerősebb és legmegbíz­
hatóbb bankja: a Rőth Bank, Budapesten, Vil­
mos császár-ut 45. Alapítási éve: 1906.

— Negyvenhárom leánykereskedőt tar­
tóztattak le Zágrábban. Zágrábból jelentik : 
Többhónapi erős nyomozás után az itteni rend­
őrségnek végre sikerült leleplezni egy nagy 
leáuvkereskedelmi központot, mely az egé-z 
országot behálózta. Föszállitók voltak : Wen- 
zelné, Bukarigné, Sladovicsné, Ponikvar-Mik- 
,lesné és Sulicsnó, mind tisztes zágrábi polgár­
asszonyok, akik magános leányokat mindenféle 
hangzat. s Ígéretekkel hálójukba kerítve, szemé­
lyenként 300 —1000 dinárért eladták őket rossz­
hír.: házakba. A szállítmányokat egy Fekete 
Zvoiuimir nevű pincér kisérte. AL rendőrség az 
öt a-zonyon és Feketén kívül 37 megrende­
lőt" i letartóztatott Zágrábban, Szabadkán, 
Sziszeken, Belovárt, Újvidéken és Zimonyban.

Országos vásárok Balavásáron: Már­
cius 2 — 3, május 7 — 8, julius 16—17, szeptember 
12—13, december 19—20. Khő napok mindig 
állat, második napok kirakóvásárok. Az állatvásár, 
1 ármilyen napra esik, megtartatik.

A Rőntgenszemii pásztor. Érthetetlen
e> t!vl foglalkoznak napok óta a spanyol lapok: 
Mai: , h revekén Luciente nevű faluban él egy 
R mon Lallas nevű pásztor, aki a legnagyobb 
könny seggel elolvas olyan levelet, amit a mellette 
levő szobában iruak. Látásának nincs határa, s 
bármely tárgyon át, fán vagy falon, úgy nsz át, 
minőm egy ablakon nézue keresztül. Lallas ezt a 
cs .dates képességét egy balesetnek köszönheti. 
Ery íz': en mikor nyáját legeltette, a villám köz­
vetlen mellette csapott le, s mikor ijedtségéből fel- 
cyózv.ilt, észrevette bámulatos képességét. Azóta 
már : r bszőr próbára tették képességét tudósok, 
orv -ok s újságíróktól álló bizottságok, akik előtt 
dU.l a legnagyobb könnyedséggel felsorolt 377

>:J tárgyat, amit tudfáu kívül, tőle a har­
madik szobában összegyűjtöttek. — A francia 
„Matd." megemlékezik arról, hogy ez nem magában 
á.ió ienaég, mert ugyancsak villámcsapás követ­
hez- m Santa Cana bárónő hasonló képességek 
bírt kd a jutott s szintén keresztnllát minden olyan 
tár. . amely nem fénylik, igy például játszva 

vastag borítékban lévő lezárt levelet. 
Sajnos, hogy erre mifelénk nincsenek Röntgen­
szem 1 emberek. Milyen jó cenzor lehetne belőlük.

Két bécsi városi tanácsos autósze­
rencsétlensége. Becsből jelentik : Dr. Tandler 
és Korda városi tanácsosokat, akik a Bécs városi 
gyógy- es üdülőhelyeken ellenöiző körutat tettek, 
Lambach mellett autóbaleset érte. Az autó veze­
ti /: ki ;.kart térni egy szembejövő kerékpárosnak, 
aki az a .tó útját ker-.-sztezte. Az autó ki akart 
térni ős az egyik hátsó kereke egy fatörzshöz . vá 

tt. A bentülök kirepültek a kocsiból. 
Tandler tanácsos combzuzódást, Kordka tanácsos 
pedig íVjsérülést szenvedett.

Megbukott egy nagy angol világcég.
London:. 1 jelentik : Az egész világon ismert XX. H.

tiller- '■ f ut‘ 1 v 16B13t>t6 hegy •->zlbte^y miu uu
Súly s veszteségek érték, beszünteti. A Mü.ler cég 
* ’ nagyobb vállalatai közé tartozik. Az ő
tulajdona volt a Batavia-vonal, ö bonyolította le ez 
aszol - ]. !!:,nd forgalmat, Gravesund és Rotterdam

Az a körülmény, hogy a eég feladja a ga- 
iási feltűnést kebelt. e

Ideges embereknél és lelkibete-
gfeknél az enyhe, természetes
»Terencz józsei“ keserüviz jó emész­
tést, tisz a fejet és nyugodt alvást , te- 
Unit. Világhírű idegorvosok véleménye 
^apján a Ferencz József-viz használata 
kiválóan ajánlható. Kapható gyógyszer- 
bakban, drogériákban és füszerüzletelc-

UJ KELET
Tel Avfv * f°!ta"t0rt megválasztották 
lel-Avív íokantomva. Jeruzsálemből jelentik : 
Az elmúlt hetekben Palesztinában járt Rabetz 
oalamon, Riga zsidó liitközségének főkántora. 
A kiváló zenész és kántor Haifában, Tel-Aviv- 
ban es Jeruzsálemben zsinagógái előadásokat 
tartott amelyekkel mindenfelé nagy sikert ara­
tott. iel-Avív zsidó hitközsége, amely most 
építteti hatalmas templomát, elhatározta, hogy 
Rabetz Salamont togja meghívni a kántori ál- 
asia Rabetz ezt a meghívást annál szíveseb­

ben fogadja el, minthogy gyermekei, akik mos­
tanában végezték a héber középiskolákat Rigá­
ban és kitűnő cionisták, a Jeruzsálem! héber 
c&yctemen akarjak magukat továbbképeztetni. 
Rabetz Salamon testverbátyja a kolozsvári kon­
gresszusi hitközség főkántorának.

— A rádióhullámok terjedése nagyvá­
rosban. Hamburgból jelentik : Amikor a rádió­
állomást akarták felállítani, kísérleteket végez­
tek, hogy hol volna a legalkalmasabb hely, 
ahonnan az egész városban legjobban lehetne 
hallani a rádiót. A kísérletek ereménye igen 
érdekes volt. Arra az eredményre jutottak, 
hogy nem minden irányban terjed egyformán 
az elektromos hullám. Legjobban terjed, vagyis 
legkisebb, energiaveszteséget szenved a viz men­
tén. Az Alster folyó mentén, a Stadtpark és 
Schiffbeck felé, amerre több a viz, erősebben 
terjed, mint ofyan irányokban, amelyekben 
épületek gyengítik az energiát. Az altoni pálya­
udvar nagy vascsarnoka erős akadálya a bullám 
terjedésének: lecsökkenti az erősségét a felére. 
Berlinben hasonló megfigyeléseket tettek. 
Potsdam felé sokkal gyengébb a bullám, mint 
más irányban.

— Akinek huszonnyolc felesége volt.
Alexandriából jelentik: Karnis Mohamed Klarabi 
alexandriai vámtiszt nemrég huszonnyolcadszor meg­
nősült. Pedig Mohamed Klarabi, jóllehet török, nem 
a többnejüség a hive. Mindig csak egy felesége 
volt. Igaz, hogy egy feleségével sem élt négy évnél 
tovább együtt. Alig háromévi együttlét után mindig 
elvált. Most huszonnyolcadszor nősült meg és azt 
hiszi, hogy végre megtalálta, akit hosszú életen át 
keresett. Mert Mohamed Klarabi már elég idős. 
Pont 96 éves. Előbbi 26 feleségétől összesen 50 
gyermeke született, kik közül a legfiatalabbik 6 
éves. Legutóbbi esküvője után egy újságíró felke­
reste, kinek a következőket mondotta : — Tévedés 
volna azt hinni, hogy nem szerettem feleségeimet. 
Mindegyiket szeretem, csak nem tudtam a női lel­
ket megérteni. Hetven évet fordítottam arra, hogy 
megértsem a nőt, de mind hiába. Bízom benne, 
sőt meg vagyok győződve, hogy éltem alkonyán 
elértem célomat és megtaláltam 28-ik feleségemben 
azt a nőt, akivel a legszebb lelki harmóniában tölt- 
hetem éltem hátralévő napjait.

* Dollár, angol font, svájci frank, román lej 
készpénzét kihelyezi budapesti bérházakra és 
magyarországi mezőgazdasági nagybirtokokra 
/. helyű jelzálogbiztositékkal évi 32% kamat 
mellett Magyarország békebeli legtekintélyesebb, 
tőkelegerősebb és legmegbízhatóbb bankja: a 
Róth c Bank jelzálog-osztálya Budapesten, VI, 
Vilmos császár-ut 45. Alapítási éve: 1906.

— Világjáró újságíró Nagybecskereken. 
Nagybecskerekröl jelentik : Érdekes, vendégei 
vannak Nagybecskereknek, kedden délben oda­
érkezett D rí essen André újságíró és a felesége, 
akik 35 000 hollandi forint díjért. arra vállal­
koztak, hogy gyalog bejárják a világot. 1923 
őszén indultak 0I Hágából és eddig 2o.000 
kilométert tettek meg teljes egészségben. A

Ausztria, Svájc, Olaszország, Magyarország es 
Románia négyezernyolcszáz községének a pe­
csétje igazolja, hogy ott megfordultak. _ _

— Tizennyolc szociáldemokrata minisz­
ter a marseifiei kongresszuson. S-ockholm- 
7/1 jp'^ntik‘ A II. Internationale kongresszn- íkMá tugumas 22-27-én tarjak 
meg Marseille ben, báróin svéd ^ miniszter^ is ei-
meg»óv Ezek a miniszterek a kővetkezők E. 
8a viler miniszterelnök, P. A. Hanson, . had- 
ütyminlsRer és S. Moeller népjóléti miniszter.

Právo Lidii“ egy régebbi osszealbtasa sze­
rint mintegy 15 más miniszter is résztvesz a
szociáldemokrapárt világkongresszuson.

_ Egy aviaiilius borzalmas hatoto. Egy
■larék éa vitéz repülőtiszt borzalmas haialat .jelentik

Pámbél. X rmg«s5L
“totelen, ki nem deríthető okbél, repülőgépe

elromlott s a földre zuhant. Az esés oly erővel 
történt, hogy a motor, amely még működésben 
volt, több méter mélyre a földbe fúródott. A sze­
rencsétlenség színhelyére siető embereknek több­
órai munkájukba került, amíg a repülőhadnagy 
holttestét a teljesen összezuzódott gép roncsai közül 
sikerült kiszedni. A baleset áldozata a háborúban 
több kitüntetést szerzett éa nagyszámú családot 
hagyott hátra.

* Mielőtt Palesztinába utazik, el ne fe­
lejtse elolvasni Ben Ami „Uj Palesztina“ című 
könyvét.

— „Keressetek a halastóban.“ Prágából 
jelentik : Pavelková H. 20 éves munkásnő péntek 
óta eltűnt. A házbeliek a napokban levelet kaptak 
tőle. „Meg kellett halnom — írja — a szerelem 
miatt. „Keressetek a halastóban“. Katonai osztagok 
segítségével hozzáfogtak a tó kutatásához, mígnem 
tegnap sikerült a holttestet kihalászni.

: Értesíteni t. vevőimet, hogy kóser mé­
szárszékemet valamint szalámigyár lerakatomat át­
helyeztem a Malom-utcai uj városi épületbe, (a 
főposta mellett). További szives pártfogást kér 
Winkler Mór.

* Dr. Bíró gyógyszertár átköltözött a
Piata Unirii 6. szám alól a Piata Unirii 4 szám 
alá. (Mátyás Király-tér 4.)

* Dollár, angol font, svájci frank és román 
lej átutalásokat, kamatozó folyószámlára elfo­
gad és azt évi 52°/o és 36°/o között kamatoz­
tatja Magyarország békebeli legtekintélyesebb, 
tökelegerősebb és legmegbízhatóbb bankja: a Róth 
Bank Budapesten, VI., Vilmos császár-ut 45. 
Alapítási éve: 1906.

* Brassóban hirdetéseket, előfizetéseket fel­
vesz és reklamációkat elintéz az Uj Kelet brassói 
képviselője, az Elekes Hirlapiroda Str. Portii 32.

— Olvasóinkhoz ! Fürdő-, vagy nyaraló­
helyekre utazó olvasóinkat és barátainkat fel­
kérjük, hogy követeljék mindenütt az Uj Keletet 
és szíveskedjenek azon helyeket a lapárusitó 
nevével együtt közölni, a hol lapunk nem 
kapható.
Síi

Zsoldos tanintézet
Az őrs?ág legrégibb és legjobb elő­
készítő tanintézete. Teljes anyagi 
felelősség mel ett készít elő kőzáp- 

^ iskolai magán vizsgákra, énett*
Ü sóglr*e vidéki tanulókat is.
§ Budapest, VII, Dohány-n. 84. Tel. J. 124-47. g
sMBkáT---- --- ---------------- ------ -------------------M
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Cluj-Kolozsvár, Fellegvár. 8
Klimatikus gyógyhely légzőszerv! 
betegek számára. Diétás szanató­
rium cukorbetegek, vessbajoso k, 
köszvényesei részére, Vizgyógy- 
intézet, elektromos kezelés. Na­
ponta hétszer étkezés, állandó 
orvo-i felügyelet. Napi ellátás 

350 lej. Orthodox konyha.
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Magyarország és Jugoszlávia 
Európa legnagyobb gabonaexport tjei

Romániának kellene első helfen állani, de > égi ptzrcLját sem /
biztosítani

(Cluj-Kolozsvár, augusztus 15. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) Egyik legutóbbi cikkünkben mu­
tattunk rá arra, hegy Eománia gabonaexportja 
dacára a bőséges termés által előállott nagy fe­
leslegnek (búzában mintegy 60.000 vagon), nem 
nagy sikerrel biztat. E kérdéssel a londoni 
„Economistu cimü nagy közgazdasági lap is
foglalkozik. , r

Az „Economist“ szerint Európának ezelőtt 
Oroszország volt az első gabonaszállító országa ; 
a második helyen Románia, a harmadikon Ma­
gyarország állt. Az orosz gabonaexport meg 
az idén is csak szűk korlátok között fog mo 
zogni; Románia pedig nem tudja régi második 
helyét tartani, holott az most tulajdonképen 
az első helyet biztosítaná neki. A megnöveke­
dett Románia óriási területeken iiz gabonater­
melést, de ennek dacára sem érte el a múlt 
évben a kisebb Románia békebeli exportját. Az 
idei termésjelentések sem fogjak Románia ki­
vitelét emelni, mert az a gabonafölösleg, ami 
előáll, a kormány helytelen gazdaságpolitikája 
következtében nem esik komoly mérlegelés alá. 
Magyarország viszont évről-évre növeli gabona- 
művelés alá vett területeit és már-már eléri 
békebeli exportlehetőségeit. Ennél a fejlődésnél 
és a román visszaesésnél fogva Magyarország 
Románia és Oroszország elé került.

Magyarország a békében 714 millió arany­
korona értékű gabonát tudott évente kivinni 
és az idén békebeli exportjának egyharmadát 
fogja elérni; viszont ez az eredmény a jelen­
tékenyen megkisebbedett országban áll elő. 
Úgy, hogy területi átszámítás mellett ez az 
agrárország már igen közel van békebeli ga­
bonaexportjához és kivülesö körülményeknél 
fogva ugyanakkor Európa első gabonaexportáló

országa lett. , , ,, „' A világháború előtt az exportorszagoh a
következő számadatokat mutatták tol: Orosz­
ország exportált GO, Romania In. * ^gyaior 
szag 7.2, Bulgária 3 millió méter mázsát. Eb­
ből az összesen 82 millió métermázsából a négy 
ország ma csak 6,600.000 métermázsat vitt ki.

Az Economist kimutatásában azonban eb 
ben a tételben Magyarország 2 400.000, Jugo 
szlávia pedig 3,600.000 métermázsával szere­
pel. Az Economist szerint tehát Jugoszlávia 
került volna az idén az európai gabonaexport­
államok élére. De az Economist adatai nem 
mindenben találóak, mert például Oroszország 
ebben a táblázatban 2,400.000 métermázsa im­
porttal van feltüntetve, holott Oroszország ex­
portálni nem fog.

Európa teljes buza-importszűkséglete körül­
belül 100 millió métermázsa, 115 millió angol 
font értékben és ezt az óriási búzamennyiséget 
tengerentúlról kénytelen beszerezni. Az impor­
tált búzának több mint százmillió fontnyi el­
lenértékét igy Kanada, Argentina, Ausztrália 
és India kapja Európától.

Az „Árgus11 jelentése szerint Romániában 
a búza cséplése szüntelenül folyik az ország 
minden iészében. A búza átlagos súlya 100 
literen kint 76 — 78 kilogram között váltakozik. 
Az állomásokon és a kikötőkben 80 85 ezer
lejes árakat fizetnek és kérnek a búza vagon­
jáért. Azonban úgy a kínálat, mint a vétel­
kedv nagyon lanyha. A szerb búza 230 sbil­
im ges egységárban kelt el sleppenként ab 
Braila, mely ár átszámítva 708.000 lejnek fe­
lel meg (vagononkint 70.000 lej), aminek kö­
vetkeztében a román búza és liszt kivitele 
úgyszólván lehetetlen.

»♦-5# v-C-A
jelentés Ausztria gazdasági helyze­

téről. Bécsböl jelentik : Zimmermann Ausztria 
népszövetségi főbiztosa, Ausztria gazdasági 
helyzetéről most tette közé harmincegyedik je­
lentését. A jelentés megállapítja, hogy Ausztria 
gazdasági helyzete kielégítő és a szanálás a 
megállapított program szerint folyik. A főbiz­
tos nem helyesli az osztrák kormányul a k azt a 
tervét, hogy7 köztisztviselők elbocsátásával csök­
kentsék a kiadásokat. A jelentés szerint 
Ausztria a rendelkezésére bocsátott hitelből 
eddig tizenhárommiilió schillinget fordított beru­
házásokra. A tervbevett hetvennyolcmillió schil­
ling beruházási költségvetés nagynak mutatko­
zik, mert a tisztán produktiv beruházásokra 
57.6 millió schilling bőségesen elég. A Nemzeti 
Bank helyzete kedvező és a valutarefoim ki 
tűnő befolyással volt Ausztria gazdasági életére,

4± Az areny és ezüst uj beváltási ára.
Bukarestből jelentik: A kereskedelmi és ipar­
ügyi minisztérium kebelében működő arany és 
ezüst ármegállapitó bizottság tegnap ülést tar­
tott, amelyen a szokásos kétheti periódusra 
ismét megállapította a beváltási árat. A bizott­
ság az arany beváltási árát kilogramonként 
129 ezer lejben állapította meg, az ezüstét 
pedig ugyancsak kilogramonként 4040 lejben. 
Ez az ár augusztus 15 én, tehát a mai napon 
lépett életbe és érvényes e hó 31-ig.

tt A CFR lejáratkor kifizeti külföldi 
tartozásait. Bukarestből jelentik: A CFR 
vezérigazgatósága elhatározta, hogy az állam­
vasutakkal szemben fennálló külföldi cégek 
vagy hatóságok követeléseit mindenkor az ese 
dékesiég napján ki fogja egyenlíteni, hogy ez 
zel elkerülje az esetleges késedelmi kamatok 
fizetését.

Megkezdődött a román kereskedők 
kolozsvári országos kongresszusa. A ro­
mán kereskedők egyesülete országos kongresz- 
szust hivott egybe, amely7 kongresszus ma dél­
után vette kezdetét a kolozsvári Kereskedelmi 
és Iparkamara tanácstermében. A kongresszus 
megnyitása előtt sok vidéki kiküldött jelenlé-

Príma
víggenenkért, ohmként vagy t pritva, kereskelök- 
nekés fogyasztóknak legjutányosabban házhoz 
szilije: Staruinta Romaneasca S. A. őosz­
tálya Cluj, Piát* Unirii 20. 229. Telefon 804.

tőben zászlófelszentelési ünnepélyt tartottak, 
amelyen Cbirculescu és Lepadatu miniszterek 
is megjelentek. Az ünnepség után bankett volt 
a sétatéri kioszkban. A délután folyamán meg­
nyitott kongresszus több napig fog tartani és 
azon az általános gazdasági kérdéseken kívül 
a román kereskedők speciális sérelmeit veszik 
tárgyalás c Iá.

4± Ausztriában újból szabályozták a 
bankügyletekkel való foglalkozást. Becsből 
jelentik : Az osztrák hivatalos közlöny leg­
utóbbi száma a bankügyletekkel kapcsolatosan 
rendkívül nagy fontosságú rendeletet közöl. A 
rendeletet a pénzügyminiszter tette közzé és 
eszerint Ausztriában a jövőben bankügyletek­
kel nemcsak pénzintézetek és bankengedéllyTel 
rendelkezők foglalkozhatnak, hanem bármilyen 
magáncégek is. A bankügyletekkel való foglal­
kozáshoz azonban pénzügyminiszteri engedély 
szükséges, melyet mindenki megszerezhet, ha 
az általános követelményeknek megfelel. A már 
meglévő banküzletek működésükhöz újabb jóvá­
hagyást kell kérjenek a pénzügyminisztérium- 
tői, mégpedig a rendelet megjelenésétől számí­
tott hat héten belül. A rendelet augusztus 15-én 
lépett életbe.

TŐZSDE
Augu-.zíus 15 én

A mai napon a hivatalos ünnep miatt szü­
neteit a devizaforgalom.

imsm.

•3
ideális
Sábápoíó §
szer, ál

izzadó és egészséges lábnak egyaránt fontos. A leg­
makacsabb lábizzaiást is azonnal szünteti. Lábégóst, 
tyúkszemet, bőrkeméoyedó-it elmulasztja s amellett a 
iábat ne rn siá it ja, hanem puhán tartja. Ára 30 lej. 

Kapható gyógyszertárakban és drogériában. 
Készíti: Csanda gyógyszertár, Oradea Mare.

Hírneves fogászok bátran ajánlják,

Meri hisz Farmodont fogkrémnek 
^ [nem találják mását.
ü 1748 1

"sport
A TAC váfat an veresége 

a Victcriától
Victoria—TAC 3:0 (2:0)

A Temesvári Atlétikai Club kolozsvári be­
mutatkozása nem járt a várt és remélt siker­
rel. A temesvári csapat játékával csalódást kel­
tett és ha nem is ily nagy gólaránnyal, de 
vereségét feltétlenül megérdemelte. A vereséget 
mindenesetre enyhíti az a körülmény, hogy a 
temesvári futballisták egy egész éjszakai állva 
megtett ut után ma reggel érkeztek Kolozs­
várra, másrészt pedig az, hogy hiányzott a 
csapat védelmének két erőssége, Kossuth ka­
pus és Onody hátvéd, a csatársor akcióképes­
ségét pedig károsan befolyásolta Majoros jobb- 
szélső távolléte. így az első félidőben a vendégek 
csaknem állandóan védekezésre szorultak, hely­
csere után azonban a magára talált és önbizal­
mát visszanyert csatársor több veszélyes táma­
dást irányított a Victoria kapuja ellen, sőt a 
második félidőben a temesváriak csaknem szü­
net nélkül támadtak, a csatárok akciói azonban 
puhák és erőtlenek voltak, hiányzott belőlük 
a lendület és az áttörő képesség, lövéseiket pe­
dig balszerencse kísérte. Ez a körülmény azon­
ban roitsem von le a kolozsvári csapat megér­
demelt győzelmének értékéből.

A TAC föerösségeit Kozovits hátvédben, 
Golub fedezetben és a csatársor jobbszárnyában 
bírta. Általában fair játszottak és véghezvitt 
akcióikon szakember megláthatta az iskolát és 
stílust.

A győztes csapatnak mindegyik tagja egyforma 
lelkesedéssel és odaadással küzdőt7. A csapat ge­
rincét a Molnár-Doci, Krischoffer közvetlen ve­
delnie alkotta, amely tegnap ragyogó játékot produ­
kált. Különösen Krischoffer balhátvéd végzett 
alapos es eredményes munkát. A fedezetser szor- 

1 gaimasan és rámenősen, de szürkén játszott, 
csatársorban ez alkalommal debütált Huniadéi 1 •> 
aki néhány sikerült akciójával és lövukészségéve. 
vonta magára a figyelmet.

Az első félidőben a játék a vendégcsapat térte en 
folyik. Néhány sikerült Victoria-akció utám mehet 
csak a balszerencse akadályozott meg annak ere - 
ményes befejezésében, a 22. percben Chifor P°n^°® 
paszából Istvánffy II. rúgja védhetetlenül a 'cze^ 
gólt. Nemsokkal ezután a temesváriaknak alkalmai 
nyílik az egyenlítésre, Poszák pontos leadása 
azonban Schiller közvetlen közelről kapu me 6 
fejeli. A 42. percben Huniadé egyedül fut 6* 
jobbszélen és senkitől sem zavarva, a kapuba viszi 
a labdát. A magát hibásan elvető Ostern kézfej6® 
súlyos sérülést szenved. , ,

Helycsere után a temesváriak IábrakapnaK e® 
támadást támadásra vezetnek a kolozsvári coap^t 
jól védett kapuja ellen. Egyrészt a \ ictoria %eJ*. 
mének biztos játéka, másrészt pedig a teiues< ai 
csatársor puhasága következtében a folytonosan meg 
ujuló támadások nem vezetnek eredményre. * .
percben a Victoria kiszabadul az ostromgyürh 6 
és a csatársor balszárnya által vezetett túrna 
Mattauch eredményesen befejezi. Biró: da 
Ernő.

a Káénemzetközi tenniszversenye
Népes közönség előtt folyt Ír a KAC nem 

zetközi tennisz versenyének harmadik napj ■ 
Megérkeztek a külföldi és vidéki versenyző

Hétfő, 1923 

és igy a közei
gyönyörköd hej
dezése és az j 
vélik a versel 
nak a románil 
zott. A légtől 
küzdenek. Al 
denek. Az 
másik a Ilölgi 
Szán Galií, af 
román tennissl 
küzdelmet foa
csinálhat. A 3 
nem várt forcl 
Strau Ján< s j 
formában lével 
tályu . női el 
kell lejét szák. 
Széllué, Pickel 
másodosztályul 
zsákmánya, dej 
Kovács Irén úti 
bizonytalan. \j 
ne re lesznek aj 
a bukaresti BÍ 
eldőlni. Helyei 
egyes ifjúságii! 
Devec*eri Arii 
menyeket itt 1 

Férfi egy eil 
ternitz—Faun [ 
6 :0—6 : 1. Szí 
Göntz—Win tel 

Férfi egyts| 
Löbstein 6:3 - 
6:4—4:6—6 3, 
dr. Báni—Búr 
6:0—6:2.

Másudosztál 
Baumzwt ig 6:2] 
6:1, Rét hi—Sri 
Baumzweig A.| 
8:6—7:9—-6:3,
Botez és Czegj 
6:2 feladta Baji 

Elscoszí.ilyta
L 6:8-6:3,| 
6: 2-6: 9, D 
Picherné—Balti 
tusovszki Dodi 

Másodosztál] 
Abonyi 6:3 — 

Férfi páros 
zweig— Grün fei] 
kovits, Se hó ben 

Férfi egyes]
6:2-6:1, a
Bét hi—Szász 6] 
6 :2, Ferencz—J 
Ferencz 6:1—1

SZÍ*
Mi

Vasárnap d.
vend <4 

Vasárnap es 
_ búcsúi 
HétfS : Buzí 

zatszá 
Kedd: Asszt 
c, tozat 
Sz rda: Mä­

he lyár 
versen 

n „ ajtóké
Csütörtök:
T,- ság, e’ ^ntek : Az
szombat d. 1 

olcíó

HölgyeimI
formában, «éj
al*it form] 

99 t
A

kalapszalon, ci
ár

öabella-iegi
QyomdaüzeméM
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A fedezetser szor- 
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ÜJ KELET

és igy a, közönség szebbnél szebb szelekben > Caaaaaa a a a w a » . . . ♦. . ----- —— —  
gyönyörködhetett^ A veiseny kifogástalan ren- ^ '*a*AAAA^A<aaaaaaaaaaaaaaaaaa4Aa.,&,4aaaaa a aaaaaaaaa
ciezése és az nlt ahs fekvésű pályák csak nő- < 8 í ... *g S ^ a j® „ ”5 viaimaimosok fimipSmóhp!
zott. A legtöbb számban már a helyezésért 
küzdenek. A férfi egyesben két díjért küz­
denek. Az egyik Kolozsvár bajnoksága, a 
másik a Hölgyek dija. Mindkettőnek favoritjai j *
Szán Halig a nemzetközi viszonylatban kitűnő I < 
román tennis?ező és Göntz. A helyezésért erős * 
küzdelmet tog vívni Lupu, ki meglepetést is í ^ 
csinálhat. A másodosztályai férfi egyesben ina í J 
nem várt fordulat történt. Az aradi győztes '
Strau dán« s KAt kikapott a kitűnő » <
formában lévő Bárdostól MSE). Az elsöosz- j ______ ________________________ -
tályu női egyesben már csak a döntőt j_____ yTTTmTyvyTyTTTynTTyyryTVTV7m„VyyyrrTrf7vrv7V7v+******
kell lejátszók. Heves küzdelmet fognak vívni

^malmosok figyelmébe
Az ^augusztus 1-én megnyílt as*atii épa&mi&fgrwésáp-on 

payifiottunkban mutatjuk be két évtizede? tapasz- 
r talatamk alapján készített és a gytfeorlatb n feitiisően bétáit

novényolajyyáriási gépeinket,
melyre az érdeklődőket ezennel van szerencsénk meghívni.

Pr,ncx íe»#yáre* vasöntőtíe és gépgyér Szatmár.
ü. Äia Jitásra utazók <5°/o cs vasúti dijkedvezményben részesül­
nek. A kiállítás tartana: augu-ztus 1-tcl augusztus 15 ig.

Szélivé. Pick -rné, Doniciné és Florescuné. A 
másodos'.-táiyu női egyes Matusovszki Dodi \ 
zsákmánya, de nehéz szelje lesz klubtársával, I 
Kovács Irénnel. A férfi páros elsősége még 1 
bizonytalan. Valószínűleg Szán Gaili és part- í 
cere lesznek a bajnokok. A férfi egyes ifjúsági | 
a bnlares'i Botez és Herschkovits" között fog j 
eldőlni. Helyezéshez jut Straub Elek. A női < 
egyes ifjúságiban a döntő hiányzik. A favorit 
Pevec-eri Anna Haggibbor). Az újabb ered­
ményeket itt hozzuk :

Férfi egyes Kolozsvár bajnokságáért. Win- ? 
ttmüz Faun G: 4—ti : 3, dr. Lupu—Barkón j 
610 -é : 1. Szán Galli —dv. Deák 6 : 0—6 :1, í 
Göntz—Winternitz fi: 1—6 : 2. I

Férfi • gyes hölgyek dijáért: Dr. Deák— ; 
Löostein 0 3 — 6:1, dr. Marosn—Brandenburg ; 
G:4- 4.fí 6 3, dr. Láni—Faura 3:6—-7:5—6:3, I % 

-Bar os 6:1—6:1, Göntz—dr. Szabó I - 
6.0-6:2. * |

dosztály u férfi egy'es : Iíerschkovits— j $ 
íaumzwrig 6:2—6:1, Botez—Kovács 6:2—2:6— j ■„

&

4§•%W- töeMÜ

Luxusutazás
r«ü

Gyorsutvonalak a francia f 
kikötőkből: §

M&xíka :-
W&taezueia - Haiti » MniiUák \

* Á Siffig* « Tugsiaa |
is más kikötőkbe.

1 nformációkkal és jegyekkel szolgál: |
SMtéMSS** S«. M, 1

Pasaginl Con~Mia
Táviratcím: Transatbac.

ve

, . Bttdcr $61 )

aTennisz
í-o—64, Schóber— \ 
Gárdos és Straub I. j

ß
1, ií thi—Straub IT.

Baumzwng A. 6:3—6:3
>:l 7-d 6:3, Herschkovits—Horosz 6:1— 6:1, ! *

eglédi 6:2—6:1, Réthi—Lupu R. ; r 
feadta Bayer—Berekméri 6:4—6:4. I <

sztályu női egyes : Fiorescuné—Kovács | h 
I. fi: 5—6:3, Friedier—dr. Lúmné 1:6— - ^ 
6 - •’>: 0, Doniciné—Gottliebné 6 :2—6 :2, •
■ ■■ ■■ Baitrok 6:2 — felad a, Széliné- óla- ’

. ki i >ódi 6—6 : 1.
Másodosztályú női egyes : Matusovszki— \

A hőnyi (j: 3 — 6:3.
►áros : dr. Marosai—Palastki, Baum- •

-Hersch- \

lüstér sacco vászon ruhák

t

11' üocsikeoőcsöl í
£ I Á I-a hordóst lei 550 bármily kis vagy nagy A 
< i \ mennyiségban sz^llit " ^

j i ^ Szappangyér Bt — Bej
. « ^ Kérjen ajánlatot többi gyártmányainkról is. ^

ez ág £

Cilii, Plata Ufflifil Ne 14. #
-vv,. -ií... V • -r*. m

KOT"

p
Hünfeíd 6 : 0—6 :4. Czeglédi- 
L hó bér—Welser 7:5 6:3.

r el
1
egyes ifjúsági: Straub II.— Czeglédi j 

Straub II.- Devecst ri 6 :4—6: 4, ! 
6: 0—6 : 0, Réthi—Kovács 6 : 3— ; 

—Feuerstein 6 :0

S? '•*a»!oa«'.-.íRX'S36y. v •.■»•'sex »yggJS*
Ty.mezmc1 er-'SÄhUÄe.äuc- ^ ,-íí^. ^

fű

MARTIN PÁL Jun.
Oluj, Pistát Mi has! Vjf&azu! 25.

pnntta jriMiiziPn "ü*r
j > ,iN í 1 N y y z iX 2» y

>CnN..Nw ;>L. u»-N j> ' w,Xs.
,>u p; ,s .i— > - s u.N isp . « tw

Em&g .de ©tils
rent 6:4. Botez és '

6 : 0.

SZIFEÄZ - MŰVÉSZET j
I

Magyai Színház heti músorr
■aa| d. u fél 4-kcr: Az ö dög 'He^edas Gyula ! 

■ k . L szál ütött heJyárskkaL) 
e í 9-kor: A toirksfogó (Heg ,*diis Gyula > 

— ’lépésévé1.J j
Burát hit >■/. (Tárt.y Ferenc fellépésével (Soro- {

ml
Közvetlen import

Kapható 
rrshvtíQP szaktec*, végé üzl&tbGs*

W5» « rrutWí

I } Szatmári KeresMeáelmi lészvény- ^ 
I I # Társaság, Satu-Maré. #

* / I Sürgönyeim: „Hermes* Telefon: 205 #

n Ő04)
“ •' A zc - Időzít (Tirsv Ferenc fellépésével. So- i-----

senye Mórsékeltjn emelt I-z i P/ozat S05i ö
dS^i

k Tibi tanít ói
yá -kkal. Kez iete p nt tél 9 ó asor A hang- j 

• l; megk. zdé-e után a nézőtér.e vsaető 
n .. aj'őka: le tárják. Sorozat 3l G] 
v»«.c-r;ok Az ötó.ai vendég (Párisi bohózat ujdon- 
r. „ Eao c ö-zör. tioroza: 8u7) 
v K Xz Ötórai vendég (2 odszor. S rotál ?ny 
v ü. u. tél 4T or: A kis lo d [Gyermek

0;z ó helyárakkal. Sorozat 909/

cl A Tordal Sörgyár I m
rí

minőségű uj márka
Big kiváló 
a

! -Sl TiSS 1 ífl§
^Öíffyc(ni / /n/c kalapujdonsúgok óriási 

válas2tekban 350 lei minden
lormában. Régi fiickalapahaí 48 ór&
s'aít födnél és alakit az

"IDEAL.«heb:
^hpszzlon, Clvjt Reg. Ferdinand 8. (Gólya- 

áruházzal szemben).

i tekercseiben, Révész E nő ^ !
L jauzemében Targn-öures, megrendelhetők, f i 

-------^ \
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mindfmüfct kapható
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Izr. házvezetőnő a on-Keresünk szep etn éri 
belépésié teljesen önálló, 
idősebb üzlstveze őt a rc- 
iös és rövidáru szakmából,
EU őreudti eladó bevásárló
és kirakatrendező. Ki 
mindhárom nyelvet bírja, 
küldje be pályázatát fize­
tési igényei és eddigi mű­

ködés megjelölésével 
„Brass >“ jebgére Elekes 
hírlap r rdába, Brassó,

9657
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* Nyomdák I t

^ Príma bó’si hon- > 
< geraatyag _ és *•
i pótanyag, kilója ^ 

SÖO lej. s-
Kapható a „Fr. tér- 

«» nitäs“ nyomdában, ► 
j* Cluj, Str. Baron L. £, 

Pop No 10, j>
4 ►^■ywYvyvV'rW WW*

Zsidó fiatalember lakást 
és kosztot kap Egyetem- 
utca 5, a. 3.

» *— s W s
I, f

te&l- *
SnL Sir. Ylahaía (veit t 
Bolyaí-SLÍ S. Telsíoa W- •

nali belépés, a, magános 
urhov. A főzésbe! jól ért­
sen Cin a kiadóban.

9570
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vago nzem!
Használt reszeiőkésívs- 
pclyok ujravagása. vi­
déki rendelések es őrs 
eszközlése. - Kérjen 

ingyen árjegyzéket.

Szilágyi és Puszta!
Gradea-lare

Calea *■ ictoriei No 29.
:££&23s*a«soBäa»a tunmn’

Segéd textilszakmáfcól, 
tig\es elárusító és i irata.- 
rendezd á last nyerhet 
Jeremiás Adolf főüzleté­
ben Marosvásárhelyt.

9665

Elegáns
sí óba két űriembe? ré­
szére, kóser ellátás-al ki­
adó. Cim a kiadóban.

28 éves
szakképzett bőrkereskadŐ- 
segéd, román, magva* 
nyelvtudássá’, azonnali be­
lépésre ál á jt teres. Meg­
kereséseket „Ambíció“ jel­
igére Rudolf Mc sí eh oz, 
Ó.-adea-Maré kór. 9668

Eladó ke merek, ólak, 
Sir. Paris 86.

Nagyváradon ta jes el­
látásra fogad, középisko­
lát végző, jobb házból való 
két-három kisltányt intel­
ligens iz? aelu a uricsaüd 

zongorahasználattal és 
gondos 'előgyeimtől, e-et- 
)e$ oktatással, a város 
központjában. Cím Berger 
ÁntaJné, Oradsamare, otr, 
Gojla 42, I

0 th. kó er tel es ellá­
tást kaphatnak fiuk, 0;a- 
dea-Mare, Fóliáknál, 
Szarhass 'V 23. 9662

Naponta friss bivalytej 
kapható, há hoz szállítva 
is. Sckwai tsné, Rudolf­
ul 86.

1 i»e&asa j^áawíBt. ®
I Nyomdák! |

Könyv-
l kötészetek! |
I Fü*ödrótot y

S minden számtan és 
€ mennyiségben szál- $ 

lit gyári áron a Tip. || 
Ffatspssiiiss & 

IS Clui, Str. Baron L. jg* 
á Pop 10. Ajánlattal p 
5 szivöt en szolgálunk, m 
* Nagyobb tételnél P 
Éj ri íók-e is utazunk, g
ä ■*&■*&'<£* á

Elegánsan berendezett 
bútorozott szoba, kóser 
koszttal kiadó ltot fiatal­
omba uek, Főtér közelé­
ben. Cim a kiadóban.

Vidéki auiaiöif ényképezok {
k rjenek árjegyzéket í

POLITZER
|j| k rjenek árjegyzéket j

I..JÍ
iIi,: 1$eS-5totóámWvrt Catoi-Mare

Vidéki szétküldés. Alapit- 
’wea=/' tatot f 1898.

, 1

Kűlö-ir ej amit a

aío ’OZOlf 
szobátkeres
fiatalember -zeptem- 
ter 1 ve, furdö-.zoba hasz- 
nálatta-, egy- tégy tet­
szem élj est. regier esések 
„Szerkesztő“ jeligére a 
kiadóhivatalba kéretnek.

Fé.jhez adnám elsőrendű 
gaz tesszony nővéremet, 
berendezett lakással, in­
telligens 46 óv körüli izr. 
úriemberhez, Lovaleket 
„Állást adhatok“ je igára 
a kiadóba kérek

Uj habosköds háló és 
ezalonberend azé t eladó 
Berthelot (Öívös)-u. 26.

f. légis csak legjobb a késnél lüli j
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ÍBrcJvegesiszoida is tühci-1 
I ryár. Tábltiüvsg raktár * 
I ís ^Tegezési vállalat. *
j Hibás tükrük ujrufor-1 
1 c sorozása 100'7 »

Üzlethelyiség
Széchenyi-tér legforgal­
masabb helyén kiadó P. 
Mióuia Viteazul 39 , a ház- 
tulajdonosnál.

Intelligens őrt. zsidó csa­
ládnál két középiskolai 
Vagy egyetemi hallgatónö 
teljes e látást kaphat. — 
Kaimé, Jó kai-u. 21.
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I

! borotva-pengét.
i Á legjobb f óinkét érék. a legtökéletesebb gyárt- 
§ máay. Garantált minőség.
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m tkolioxom Cal Reg. Feri 6 alá!
KésiyszereSadás a következő árakon:

Eredeti %?*#«* szervizek
12 személyes, 73 darabból álló szerviz ...................... Lei 3280

6 v

12 kávés • } • • . .
■ • V

760
760
760

12 teás ) • . ■ .,
■ • 11

12 teketés, tálcával ' • 11

12 személyes metszett pohárkészlet Lei 690, Metszett szétömosó Le! 35*
Prima színes teás készlet Lei 420 
Prima színes teás csésze .. Lei 25

Metszett vizes pohár.. Lei 5 50 
Metszett boros pohár .. Lei 4*50

Francia és heiga üvegkós*,leiekben nagy vái&sxték S
jer*,ÜH I

Átköltözésem előtt szerezze be üveg és porceilánszükságletéí

^eakeszidsúl 
■hivatal és n|

-i 4-Koío3svárfi
,. §&p. (Bressaj

yyj-foR: Szeri 
H « ’ciadóhivatai
K ka, N. Sz.
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pente| 
cikk<

Súlyt helye] 
egy olyan foga] 
i.'veven értelmei 
úgy jelölik u eg| 
inat. Ennek kői 
hogy nem egyél 
lelhető törekvés.! 
nemzetiségi, Lau 
pig hatalmas küJ 
nemzetiségi az a| 
“ OT"i zettel szem b{ 

a szonnzt 
c és ezen az 
í-iiotizmusí. 

iozgalmat ne 
en mozgalomi 

acsen semmi 1 
Ta törekszik, 1 
fzött egy kelle 

lonizmus nem í 
.épek hasonló k 
tenni fognak. A: 

L Idején Amerikáb 
Angliát alapított 
nalieták, hanem 
vallási érzés, 
nyitott oda, h 
létesítsenek, sajá 

j saját országuk 
I valamikor a z 

ennél sokkal ] 
lakóhelyüket < 

j nem terveztek 
I hon maradt h 
j nép ellen. Ep 
I ségi, hanem n 
j piíési formát 1 
I rezeit meg Pa 
volt a zsidó n 
nép uj életre ] 
lehetséges. Fői 
cizmussal kapc 

I tazzam. mert i 
Inünket az a 
Ugyanazt csiná 
niétlem, a cic 
arjaizmu, ami: 
antimozgalom,

Becs évek < 
hatott ránk, m< 

e°y hatalma 
h'Vugat úgy szó!

éppen a ma 
*écS iS) a nagJ
|uJJa> igen sok 1 
g&lmunkkal. H 
életrekeltése ol 
{Pusztítottak.. E
lakossága meg j 

nősebben h 
ls. kedves ne km 
pki eEőnek pro 

Á kedden ö 
yarj amelyet B 
pontosabb kérdé

ezekben s
!f Lbben a rnu: 
fk állana - -

Z “ert jo
aar ré 
üibai


